Ведущая рубрики Марина Евгеньевна Верховкина представляет статью Татьяны Анатольевны Камаловой, заместителя заведующего по УВР ГБДОУ № 54 Колпинского района Санкт-Петербурга
Система эффективного использования информационно-коммуникативных технологий в образовательной и управленческой деятельности ДОУ
Концепция модернизации образования определила основные направления и этапы важного процесса развития нашего общества как подготовку педагогов, обладающих высокой квалификацией и необходимой информационной культурой с тем, чтобы они были готовы и умели применять новые информационные технологии в процессе обучения и управления образованием.
Очевидно, что при новых целях образования необходимо по-новому организовывать методическую работу в ДОУ. Обновление образования требует от педагогов уверенного владения современными педагогическими концепциями и технологиями, развитых дидактических умений, рефлексивных и прогностических способностей. Лишь педагоги, достигшие определенного уровня профессионального развития, могут осознанно и активно включаться в поиск или в процесс освоения и введения инноваций в практику.
Система использования информационно-коммуникативных технологий

В ДОУ № 54 Колпинского района уже на протяжении 6 лет используется и дает свои результаты система использования современных информационно-коммуникативных технологий (далее — ИКТ).
Все компоненты этой системы — использование ИКТ в деятельности с детьми, родителями, в управленческой деятельности — тесно связаны друг с другом. Результативность использования ИКТ подтверждается стабильным повышением качества образования в ДОУ. Все компоненты системы взаимосвязаны.
В основу системы положено использование современных ИКТ в деятельности с детьми, т. к. цель деятельности любого ДОУ — обеспечение обучения, воспитания и развития дошкольников.
Ребенок и современные информационные технологии

Современный ребенок испытывает потребность в информации, реализовать эту потребность можно только используя современные аудиовизуальные средства, компьютерные технологии. Уже большинство двухлетних детей свободно владеют планшетом, гораздо быстрее взрослых осваивают сенсорную панель. В тоже время психологически дети не защищены от влияния компьютера. Большинство детей уже в дошкольном возрасте играют в сетевые игры, используют «бродилки» и «стрелялки». В этом случае возникает опасность:

· влияния игры на состояние психического и физического здоровья;

· искусственной «аутизации»;

· отказа от коммуникативных отношений;

· возникновения ранней компьютерной зависимости.
Современный ребенок достаточно противоречив. Сегодня детей отличает:

· хорошая «информированность»;

· неумение использовать знания при решении социальных проблем;
· значительное снижение социальной компетентности и самостоятельности в принятии решений;

· ранимая психика;
· ориентация на получение удовольствия;

· отсутствие мотивации к продуктивной деятельности и достижению результата;

· «экранная» зависимость.
Именно поэтому ключевой задачей дошкольного образования становится формирование особого типа мышления, характеризующегося:

· открытостью и гибкостью по отношению ко всему новом;

· рефлексивностью и критичностью;

· умением видеть объекты и явления всесторонне в их взаимосвязи;

· способностью находить эффективные варианты решения различных проблем.
Реализация данной задачи требует пересмотра содержания, методов и форм работы с детьми, среди которых компьютерные технологии должны становиться одним из средств познания, развития и воспитания. Одним из таких средств является программно-игровой комплекс, созданный педагогами ДОУ на основе системного использования компьютерных технологий.
Программно-игровой комплекс

Программно-игровой комплекс (далее — ПИК) состоит из трех модулей, сформированных с учетом возрастных особенностей детей, и условно разделенных по образовательным областям:

· «Познание»;

· «Художественное творчество»;

· «Безопасность»;

· «Здоровье»;

· «Социализация»;

· «Коммуникация»;

· «Музыка»;

· «Чтение художественной литературы»;

· «Труд»;

· «Физическая культура».

Развивающие игры

Первым модулем ПИК являются лицензионные развивающие компьютерные игры (модуль 1). В настоящее время имеется достаточно большой выбор лицензионных компьютерных игр. При этом каждая компьютерная игра решает лишь свои «узкоспециальные» задачи (развитие внимания, памяти, мышления), и как показывает практика, результаты отдельного применения оказываются существенно ниже, чем использование их в рамках системно-интегрированного комплекса, коим является ПИК.

Обучающие игры-презентации

Обучающие игры-презентации, создаваемые педагогами ДОУ, — это второй модуль комплекса. Особенность данного модуля состоит в том, что он позволяет ребенку не только видеть, но и активно действовать с объектами, изображенными на слайдах, реализуя интерактивный принцип обучения. Игры-презентации выполняют интегрирующую роль для всех компонентов комплекса.
Дошкольник воспринимает окружающий мир целостно, поэтому интегрированное наполнение игр позволяет ребенку системно и вариативно мыслить, а педагогу — неоднократно использовать одну и ту же игру.
Видеофильмы и мультипликационные фильмы
Современная ситуация выдвигает на первый план представление об аудиовизуальных основах развития у детей представлений о современном образе мира. Во многом она связана с формированием нового типа визуальности и доминированием визуально ориентированной формы воспитания. В этой связи особую роль играют обучающие видеофильмы и мультипликационные фильмы.
Эффективность применения современных электронных образовательных ресурсов в развитии мотивационной и эмоциональной сферы дошкольников, их познавательной активности подтверждается результатами психологической диагностики. Положительное влияние на самооценку, повышение социального статуса педагогов отмечено на основании показателей роста их педагогической компетентности.

Разработка ПИК и его реализация:
· способствует образованию, воспитанию и развитию детей, 

· повышает их познавательную активность,

· является средством мониторинга усвоения образовательной программы,  

· предусматривает дистанционное образование детей,

· формирует единую информационно-игровую среду детского сада,

· предполагает удобство хранения и рационального использования педагогами.

ИКТ в образовательном процессе

Программа по разработке ПИК является естественным продолжением экспериментальной работы ДОУ в направлении создания и отбора оптимальных современных средств воспитания, обучения и развития дошкольников.
На основании изучения интересов воспитанников ДОУ № 54, использование ИКТ в образовательном процессе ДОУ значительно влияет на предпочтения и интересы детей, в том числе в выборе компьютерных игр. Опыт ДОУ № 54 показывает, что педагогически грамотное использование современных технологий помогает детям не только успешно развиваться, но и формирует у них правильное отношение к современным технологиям, как к средству практической реализации своих идей.
Когда и как часто используются современные компьютерные игры в режиме дня? Любая компьютерная игра требует от детей достаточно больших интеллектуальных и психических затрат, так же как и просмотр мультфильмов, обучающих фильмов, презентаций. Поэтому считаем необходимым сочетать использование ИКТ с другими формами познавательной и игровой деятельности. Многие ДОУ пошли по пути создания компьютерно-игровых классов, где каждый ребенок самостоятельно решает игровую задачу, общение детей друг с другом в этом случае сводится к минимуму. ИКТ используется преимущественно специалистами в компьютерном классе. Одни и те же задачи решаются разными средствами.
Наш опыт доказывает преимущества другого подхода:
· во-первых, компьютерной игры включаются в деятельность подгруппы детей, в результате чего создаются оптимальные условия для общения и решения социальных проблем;

· во-вторых, ИКТ используются как воспитателями, так и специалистами для решения одних и тех же задач — становления интегративных качеств личности дошкольников.
Для реализации данного направления были приобретены две интерактивные доски и созданы виртуальные студии, где дети любой группы могут совершить виртуальное путешествие в «мир открытий».
Первый же опыт компьютерной игры на интерактивной доске стал открытием и для детей, и для педагогов и послужил примером настоящей совместной деятельности. Воспитатели пробовали играть вместе с детьми, и у детей получалось гораздо лучше.
Педагоги отметили, что:
· интерактивная доска позволяет достаточное время поддерживать внимание подгруппы детей;

· каждый ребенок включается в познавательную деятельность, независимо от того, выполняет ли он задание у доски, либо следит за действиями партнера.
Периодически все дети ошибаются, но совместными усилиями группе всегда удается добиться результата. Таким образом, опыт использования интерактивной доски доказал свои преимущества в оптимальном развитии интегративных качеств личности дошкольников.

Возможные проблемы

Какие проблемы возникают в начале инновационной деятельности по внедрению ИКТ и как они решаются?

1. После установки оборудования у педагогов появляется страх:
· вдруг я испорчу оборудование?

· что делать, если возникнут технические проблемы?
Решение проблемы:
· разработка подробных инструкций для педагогов;

· разработка правил для детей;

· методическая и техническая поддержка.
На первых занятиях с каждым педагогом рядом должен быть методист, готовый в любую минуту прийти на помощь, подсказать, поддержать. После нескольких пробных занятий воспитатели справляются с техникой самостоятельно. 
2. Нежелание педагога участвовать во внедрении ИКТ.
Решение проблемы: дать педагогу время, не торопить, не заставлять. Методист сам проводит несколько занятий с детьми, воспитатель играет вместе с детьми.
3. Отбор материала к темам проектов.
Решение проблемы: методист проводит первичную экспертизу новых средств, рекомендует их педагогам, включая в комплексно-тематическое планирование. Для реализации определенной темы (проекты) воспитателю достаточно одной игры на две недели.
4. Выбор времени посещения виртуальной студии и подготовка к занятию.
Решение проблемы: составляется расписание, за каждой группой закрепляется определенное время и день недели.
Педагогу остается накануне занятия просмотреть предлагаемый диск, отобрать подходящие для детей данной группы игры из данной игровой программы и уровень их сложности. Все имеющиеся компьютерные игры, мультфильмы и обучающие фильмы содержатся в памяти компьютера (игры в виде виртуальных дисков) в каждой виртуальной студии и могут быть загружены достаточно быстро. Кроме того, каждый диск продублирован, копию игры воспитатель может взять домой, чтобы подготовиться к занятию.
5. Содержание предлагаемого диска не совсем подходит для решения задач образовательной программы.
Выход: создание собственных игр. Дети хотят не только смотреть, слушать, но и действовать у доски, это мотивирует педагогов к придумыванию игровых презентаций.
6. Выбор оптимальных компьютерных игровых средств, интеграция развивающих, образовательных и воспитательных задач.
Решение проблемы: объединение всех имеющихся средств в единую структуру — ПИК, все материалы которого могут быть доступны каждому педагогу.
7. Двух виртуальных студий недостаточно, чтобы удовлетворить потребности всех. Благодаря этому стали разрабатываться варианты совместной деятельности с детьми в группе с применением ЖК-телевизора, компьютера или ноутбука.

8. Проблема системного использования материалов ПИК, их тестирование и дальнейшая доработка, анализ результатов и корректировка деятельности. Выход: создание инновационной образовательной программы по системному использованию ИКТ в деятельности ДОУ.

Ступеньки в мир открытий

Творческой группой педагогов ДОУ разработана инновационная образовательная программа «Ступеньки в мир открытий» предназначена для использования в практике ДОУ с детьми от 4 до 7 лет.

Данная программа ориентирована на реализацию идей, принципов и задач, изложенных в стратегических документах, определяющих приоритетные направления развития дошкольного образования, в частности:

9. Предложения по формированию проекта концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 гг.
10. Предложения по комплексной модернизации сферы образования в рамках долгосрочной концепции социально-экономического развития РФ.
11. Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (далее — ООП ДО).
12. Стратегия развития системы образования Санкт-Петербурга 2011–2020 гг. «Петербургская Школа 2020».
В основу данной программы положен опыт создания единой информационной среды ДОУ с целью становления ключевых компетентностей дошкольников и намечены перспективы реализации данного направления на ближайшие два года.
Прислушиваясь к противоречивым мнениям о пользе и опасности использования ИКТ в работе с дошкольниками, педагоги детского сада предлагали и проверяли на опыте собственные инновационные приемы. Педагогическая практика подтверждает: использование ИКТ в работе с детьми — оптимальное средство для образования, развития и воспитания дошкольников начиная с 4 летнего возраста, а также для проведения мониторинга интегративных качеств личности.
Основные принципы

Как любая другая современная образовательная технология, она результативна только в случае ее системной реализации и соблюдении следующих принципов:

· детям в процессе использования ИКТ предоставляется возможность общения и взаимодействия;
· компьютерные игры связаны с другими видами детской деятельности: игровой, продуктивной, трудовой, познавательно-исследовательской;
· педагог является партнером детей по игре;
· детям предоставляется права выбора, активного участия в игре, права на ошибку;
· ИКТ являются дополнением к другим современным деятельностным технологиям, например, социо-игровой технологии.

При соблюдении данных принципов возможны различные варианты использования ИКТ:
· со всей группой;

· с подгруппой при наличии интерактивной доски, либо экрана и проектора;
· использование ноутбука, компьютера для работы с малой подгруппой детей или индивидуальной работы.
Опыт, приобретенный с помощью ИКТ должен обязательно использоваться в реальной жизни. Таким образом, дети учатся переходить из виртуального мира в реальный, что служит прекрасным средством преодоления компьютерной зависимости.
Уже в дошкольном детстве ребенок в состоянии:

· овладеть умением управлять поведением;

· планировать свою деятельность;

· делать выбор между компьютерной игрой и игрой реальной.
В детском саду развиваются интересы и предпочтения ребенка, поэтому мы должны предложить выбор лучших игр, варианты увлекательной для детей деятельности как с компьютером, так и с традиционным для ДОУ игровым материалом.
Организация управленческой работы
Деятельность с детьми является одним из компонентов системы использования ИКТ. Основным же компонентом и ее стержнем стала организация управленческой работы.
Именно управление обеспечивает интеграцию всех компонентов в единое целое. Основная цель внедрения инноваций — повышение профессиональной компетенции педагогов и качества образовательного процесса ДОУ и, как следствие, повышение престижа и конкурентоспособности учреждения. Но характер управленческой деятельности руководителей бывает разным.
Особенности стиля руководства в нашем детском саду заключаются в следующих умениях:

13. Выстраивание перед педагогами иерархии целей и системы перспективных линий.
Сначала мы решили разнообразить жизнь детей в ДОУ и уже для этого оборудовали виртуальные студии. Опыт внедрения ИКТ по всем направлениям развития детей помог ДОУ стать центром развития. Затем инновационная работа стала работать не только на ДОУ, но и на имидж педагогов, участвующих в инновационном процессе (успешное участие педагогов в конкурсах, городских мероприятиях). Далее появилась внутренняя потребность в инновационной работе, и свернуть с этого пути стало уже невозможно.

14. Обновление системы управления.
Любые преобразования следует начинать с себя. Руководитель должен обладать определенными личными и профессиональными качествами, а если они не достаточно выражены, их нужно развивать. Полное доверие между заведующим и его заместителем по УВР, разграничение функциональных обязанностей и взаимная поддержка помогают создать у коллектива ощущение совместного движения в правильном направлении. В противном случае коллектив разбивается на противоположные группировки и инновации затухают. Ответственное отношение к своей работе, уверенность в себе и независимость заместителя помогают руководителю создать сильную педагогическую команду.

15. Умение рационально решать возникающие проблемы.
Проблемы решаются по мере их значимости для коллектива, а не для реализации собственных амбиций.
16. Поддержка новаторов и вера в возможности каждого педагога. 
Все мы осваиваем новое с разной скоростью. Нельзя требовать от всех воспитателей всего и сразу. Руководитель видит не только перспективы развития своей организации, но и перспективы каждого педагога, выстраивает вместе с педагогом индивидуальный маршрут успешности. В нашем ДОУ на сегодняшний день нет педагогов-аутсайдеров. Все педагоги — «звезды, которые вспыхивают в разное время».
17. Создание творческих групп и делегирование полномочий.

От чего зависит инновационный потенциал коллектива? От квалификации, уровня образования, стажа педагогов? Да, это важные характеристики, но и достаточно противоречивые. В нашем ДОУ достаточно много молодежи, но творческим ядром инновационного процесса являются именно педагоги с большим стажем работы. Они не только проявляют настойчивость в освоении компьютерных технологий, но и ответственно выполняют поручения, проявляют интерес к использованию современных приемов. У молодых педагогов не хватает времени и терпения, вдумчивости, внимания к мелочам. Их вклад в новаторскую деятельность оказался менее продуктивен.

18. Создание механизма осуществления инноваций. 
Система методической работы включает выбор интересного педагогического опыта, его «шлифовка», представление коллегам, выход на новый уровень (район, город), развитие личностных качеств педагога
19. Объем и последствия инноваций. 
Инновации затрагивают все сферы деятельности ДОУ: взаимодействие с детьми, родителями, коллегами, руководством и социумом. Именно такой системный подход позволяет сотрудникам поддерживать высокое качество образования в ДОУ.
Методическая работа

Управление качеством образовательного процесса — это систематический, интегрированный и организованный процесс работы, направленный на непрерывное улучшение качества.
Обеспечивается этот процесс системой методической работы, направленной не столько на контроль, сколько на обучение исполнителей. Эффективность методической работы подтверждается высокими показателями качества образовательного процесса, условий осуществления образовательной деятельности и ее результатов.
Особенность системы методического сопровождения заключается не в количестве проводимых мероприятий и даже не в использовании новых форм работы с сотрудниками. Большее значение имеют:

· системность методических мероприятий;

· поисковый характер деятельности;

· передача полномочий педагогам.
Работа по внедрению совместной деятельности с детьми, оснащению групповых центров для самостоятельной деятельности, разработка мониторинга качеств личности на основе компетентностного подхода, внедрение деятельностных форм и отражение их в планировании — все это педагоги начали осваивать еще до выхода в свет ФГТ. Мы работаем на перспективу, поэтому у наших педагогов есть время пропустить новшество через себя и принять, стать компетентным специалистом.
На основании положения о стимулирующих надбавках в настоящее время высоко оценивается труд педагога, целесообразно использующего ИКТ в деятельности с детьми и показывающего высокое качество своей работы. Согласно ФГТ любой педагог должен быть компетентен в вопросах владения информационно-коммуникативными технологиями и их применения в воспитательно-образовательном процессе.
Интерес к работе

За время внедрения современных компьютерных технологий все воспитатели и специалисты ДОУ прошли обучение на курсах, обеспечивающих начальный уровень владения компьютером. Треть педагогов повысили пользовательский уровень на курсах сетевого взаимодействия с социумом посредством создания сайта; специальное обучение было организовано в ДОУ для овладения приемами, необходимым для разработки авторских игр на основе программы создания презентаций.
Таким образом, система методической работы при использовании ИКТ начинает работать независимо от желаний или настроений руководителя. Ведь изначально, когда педагоги начали создавать свои сайты, игры, этот труд материально не стимулировался. Воспитатели и специалисты получили возможность профессионального общения, творческая совместная работа сделала обыденную жизнь интересной и насыщенной. После участия в конкурсе игр, где каждый педагог мог представить свою авторскую игру, преимущество было отдано компьютерным играм. Таким образом, интересная работа — это основное условие функционирования системы.
Признание

Когда педагог начинает ощущать свою профессиональную компетентность, ему требуется публичное признание. Публичное выражение признательности за приложенные усилия, вручение грамот в ДОУ — вещь важная для сотрудников, но не значительная. Для педагогов учреждения, работающего в инновационном режиме, необходимо признание на более высоком уровне. Но добиться такого признания сразу очень трудно. Нужно готовить педагогов не только к звездному часу, но и к непониманию со стороны коллег, неприятию, недооценке. Зато пережив испытания, педагог приобретает личностные убеждения, начинает отражать все, что впитал в себя (выдает «вложенные в него» идеи за свои, с жаром доказывает коллегам преимущества их использования).
Информирование сотрудников

Все перемены, происходящие в ДОУ, обсуждаются с сотрудниками, учитывается их мнение. Предоставляя работникам информацию, руководитель показывает, что он их ценит. Информирование и вовлечение в процесс принятия решений обеспечивают системе саморазвитие.
Успешная работа ДОУ, качественное проведение открытых мероприятий, результативное участие в конкурсах, методических мероприятиях района возможно только при своевременном информировании сотрудников, обсуждении предполагаемых участников, их мотивации.
Информирование сотрудников проводится также с использованием ИКТ, например, на сайте ДОУ. Создан виртуальный методический кабинет, где можно найти самую актуальную информацию. На сайте педагоги могут просмотреть видеозаписи открытых занятий, проанализировать свои успехи и промахи. В методической копилке можно познакомиться с разработками педагогов ДОУ.
На групповых сайтах педагоги самостоятельно размещают свои материалы, авторские игры, которыми может воспользоваться любой желающий, в том числе и родители для своих детей. Таким образом, положено начало дистанционному обучению, данную форму обучения планируем развивать в дальнейшем.
Личное общение. Независимость педагога

С сотрудниками стараемся поддерживать не только деловое, но и личное общение, которое обеспечивает обратную связь. Просьбы и личная благодарность делают больше, чем приказы и замечания. Каждый педагог в процессе непринужденной беседы быстрее начинают понимать, что от него ждет руководитель.

На этапе применения ИКТ рациональным приемом оказалось предоставление независимости, свободы выбора способа выполнения работы. При подготовке открытых занятий ставим цель, например, провести мониторинг интегративных качеств личности, далее обеспечиваем необходимую подготовку, затем предоставляем возможность выбрать оптимальные способы.

Творческие группы

Приветствуется сотрудничество с коллегами, взаимопомощь, наставничество. Особенно продуктивна деятельность различных творческих групп.
Направленность творческих групп обусловлена насущными проблемами и обеспечивает возможность задействовать всех педагогов:

· одни педагоги творческой группы по созданию инновационного продукта разрабатывают компьютерные игры для проведения мониторинга;

· другие — те, кто еще не может этого делать, отбирают мультфильмы для решения воспитательных задач;

· третьи — составляют каталог игр-презентаций из интернета.
Начинающие педагоги учатся выбирать игры социальной направленности и использовать их в совместной деятельности. У каждого свои задачи, но все они направлены на достижение единой цели: разработки оптимальных средств для становления ключевых компетентностей дошкольников.
Всем педагогам приходится использовать ИКТ и совершенствовать свою информационную компетентность. Важно, чтобы применение ИКТ не привело к стрессу, а воспринималось сотрудником как необходимость, обладающая преимуществами. Обучение приводит к профессиональному росту, повышается ответственность за порученное дело, появляется желание поделиться идеями, которые так изменяют жизнь. Педагог чувствует себя уверенно, что, несомненно, отражается на взаимодействии с родителями.
Родители стали больше интересоваться жизнью детей в группе, образовательными интересами группы, участвовать в совместных проектах и конкурсах. На групповых сайтах педагоги ведут консультирование родителей, учатся отбирать материал, действовать в сети Интернет (обновлять новости, фотоматериалы, размещать собственные разработки).
Все групповые сайты связаны с официальным сайтом ДОУ. Руководители отслеживают материалы, размещаемые на сайте, фиксируют частоту обновлений, качество размещаемых материалов. Все это побуждает педагогов совершенствовать навыки пользования компьютером, что наилучшим образом сказывается на их профессиональной компетентности.
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