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Проблема оценки качества профессиональной деятельности педагога дошкольного учреждения
Ольга Владимировна Бережнова, к. филол. н., доцент, заведующая кафедрой дошкольного образования БОУ ОО ДПО (ПК) С «Орловский институт усовершенствования учителей»
В настоящее время, когда в стране постепенно улучшается демографическая ситуация и растет рождаемость, о проблемах доступности дошкольного образования, обеспечении его качества заговорили на самых высоких уровнях. «Недетские» проблемы, с которыми столкнулись педагогические коллективы детских садов, волнуют сейчас всех — органы законодательной и исполнительной власти, педагогические коллективы, научную и родительскую общественность.

Перед педагогическими работниками дошкольных образовательных учреждений (далее — ДОУ) стоит нелегкая задача — построить свою работу так, чтобы она и соответствовала стратегии развития отечественного образования в целом, и обеспечивала сохранение самоценности, неповторимости дошкольного периода детства в частности.

Среди базовых принципов развития системы российского образования можно выделить следующие:

· открытость к общественным запросам и требованиям времени;

· привлечение общества к активному диалогу и непосредственному участию в управлении образованием, в образовательных реформах;
· переход на современные образовательные технологии;

· обеспечение доступного качественного образования для всех граждан.

В этой связи особое значение приобретают такие профессиональные качества педагога ДОУ, как:

· видение современных задач дошкольного образования;
· наличие гуманной педагогической позиции по отношению к ребенку, культуре, творчеству;
· умение заботиться об экологии детства, сохранении духовного и физического здоровья детей;
· проявление заботы о развитии индивидуальности каждого ребенка;
· умение создавать и обогащать культурно-информационную и предметно-развивающую образовательную среду;
· умение работать с содержанием обучения и педагогическими технологиями, придавать им личностно-смысловую направленность;
· умение осуществлять экспериментальную деятельность по внедрению современных подходов и технологий, оценивать их результативность;
· способность к самообразованию.

По сути, мы говорим о новом профессиональном мировоззрении педагогических кадров, их способности адаптироваться к современным меняющимся условиям. Профессионал сегодня должен стать социально ценной личностью, а профессионализм — социальным явлением.

К сожалению, на практике существует ряд объективных и субъективных проблем, которые мешают этому процессу. В первую очередь, углубляется противоречие между требуемым и реальным уровнями профессиональной компетентности воспитателей. Это выражается в преобладании учебной модели, неумении педагогов организовывать продуктивную совместную деятельность с детьми, построить субъект-субъектные отношения с воспитанниками и их родителями, подобрать формы и методы образования обучения и развития дошкольников в соответствии с современными целями дошкольного образования.
Важным шагом на пути устранения этого противоречия должно стать определение требований к качеству профессиональной деятельности педагога ДОУ, показателей и критериев ее оценки.
Качество профессиональной деятельности педагога — степень удовлетворения потребностей и ожиданий всех участников образовательного процесса от предоставляемых образовательных услуг.
Показатели оценки — количественная и качественная характеристика профессиональной деятельности педагога, являющаяся результатом измерения.
Критерий оценки — признак степени соответствия качества профессиональной деятельности педагога установленным нормам, требованиям, эталонам, стандартам.

По результатам аналитического мониторинга показатели профессионализма педагога и критерии их оценки, принятые за основу в разных регионах РФ, сильно отличаются по содержанию, масштабности, не для всех предлагаемых параметров можно выявить корреляцию с успешностью педагогической деятельности.
Так, на региональном и муниципальном уровнях мониторинг кадрового состава дошкольных учреждений осуществляется преимущественно по следующим показателям:

· образование;
· педагогический стаж;
· возрастной уровень;
· уровень квалификации (наличие и вид квалификационной категории).
К сожалению, представленные показатели не дают нам объективной картины уровня профессионализма педагогов (к примеру, не отслеживаются динамика изменений уровня профессионализма педагога, возникающих в его работе трудностей, качество его профессиональной деятельности в целом).
Например, возьмем такой показатель, как образование. Наличие специального образования, особенно на старте профессиональной деятельности, — важное условие успешной педагогической карьеры. Однако анализ стандартов высшего и среднего профессионального образования позволяет сделать вывод о несоответствии существующего уровня образования выпускников этих учреждений требованиям, которые будут предъявляться к ним при поступлении на работу.

Так, в действующих федеральных государственных образовательных стандартах (далее — ФГОС) среднего профессионального образования по специальности «дошкольное образование»
 предусмотрено освоение учащимися следующих профессиональных модулей (приводится выдержка).
Таблица 1
ФГОС среднего профессионального образования: специальность — дошкольное образование, квалификация — воспитатель детей дошкольного возраста

	Название профессионального модуля
	Выпускник должен уметь

	Организация занятий по основным общеобразовательным программам дошкольного образования
	· определять цели и задачи, планировать и проводить занятия;
· осуществлять педагогический контроль,
· оценивать процесс и результаты обучения дошкольников на занятиях;
· анализировать занятия;
· вести документацию, обеспечивающую организацию занятий

	Организация различных видов деятельности и общения детей
	· определять цели и задачи…различных видов деятельности (игровой, трудовой, продуктивной) и общения детей дошкольного возраста


Если обратить внимание на название первого модуля — «Организация занятий по основным общеобразовательным программам дошкольного образования», то получается, что занятие продолжает оставаться основной формой организации обучения, что не соответствует утвержденной концепции образования дошкольников и современным требованиям
.
Организации же других форм обучения дошкольников в режиме дня (мастерских, лабораторий и пр.) в колледжах не должны учить. А из детских видов деятельности (профессиональный модуль «Организация различных видов деятельности и общения детей») упор делается лишь на четыре — игровую, трудовую, продуктивную и общение. А как же познавательно-исследовательская деятельность, музыкально-художественная, чтение художественной литературы?

Получается, что уже на старте, в процессе получения профобразования, задаются не те требования, а наслаивающиеся новшества окончательно дезориентируют выпускника. По каким же показателям мы будем оценивать его профессиональную деятельность?

ФГОС высшего профессионального образования по направлениям подготовки бакалавров
 и магистров
 (050000 «Образование и педагогика») не конкретизируют содержание программ вариативной части, практики и научно-исследовательской работы студентов, делегируя эту проблему самим высшим учебным заведениям. ФГОС высшего профессионального образования по направлениям подготовки специалитета (известного нам как «специальное дошкольное образование») в настоящее время нет.
В этой ситуации говорить об образовании как одном из показателей профессионализма педагога ДОУ неуместно. То же самое можно сказать и о таких показателях, как стаж работы, возрастной критерий. На практике они не всегда оправдывают себя.

Из перечисленных выше только требования к уровню квалификации педагога приближают нас к решению проблемы оценки качества его деятельности. Они пунктирно обозначены в Порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений
. Так, высшая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые (приводится выдержка):
· владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности;
· имеют стабильные результаты освоения воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте РФ;
· вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания, инновационной деятельности, в освоение новых образовательных технологий и активно распространяют собственный опыт в области повышения качества образования.
В каждом субъекте Российской Федерации при этом существует собственный подход к определению показателей, по которым устанавливается соответствие перечисленным выше требованиям.

Для примера приведем комплекс показателей, по которым определяется уровень профессиональной деятельности педагогических работников в одном из центральных регионов России:

· повышение квалификации, профессиональная переподготовка;

· знание нормативно-правовой базы, теоретических и практических основ профессиональной деятельности;

· знание и использование информационно-коммуникационных технологий в процессе воспитательной работы;

· участие в проблемно-исследовательской, опытно-экспериментальной деятельности;

· результаты работы по снижению уровня заболеваемости детей;

· результаты работы по повышению заинтересованности посещения ДОУ воспитанниками;

· уровень освоения детьми общеобразовательной программы ДОУ;

· обеспечение безопасных условий пребывания детей в ДОУ;

· качество организации развивающей среды группы;

· результаты участия воспитанников в мероприятиях различных уровней;

· рейтинг педагога среди родителей;

· наличие обобщенного педагогического опыта;

· наличие научно-методических материалов;

· участие в научно-практических конференциях, педагогических чтениях, в работе методических объединений, секций, педсоветов;

· проведение открытых занятий, мастер-классов;

· профессиональная активность педагога:
· руководство методическим объединением, творческой группой;
· участие в оргкомитетах, жюри конкурсов, аттестационных комиссий;
· сопровождение педагогической практики студентов;

· участие в профессиональных конкурсах;

· поощрения педагога в межаттестационный период.

В экспертном заключении об уровне профессиональной деятельности педагога ДОУ, разработанном в другом регионе, аналогичные (но не тождественные) показатели объединены в четыре группы:
· владение современными образовательными технологиями и методиками, эффективность их применения;

· вклад в повышение качества образования, распространение собственного опыта;

· результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений;

· награды и поощрения за успехи в профессиональной деятельности.

В ряде регионов, в том числе и в Орловской области, принята методика оценки уровня квалификации педагогических работников, разработанная авторским коллективом под руководством академика В. Д. Шадрикова
 на основе компетентностного подхода в образовании.
По этой методике квалификация педагога может быть описана как совокупность шести основных компетентностей:

· в области личных качеств;
· в постановке целей и задач педагогической деятельности;
· в мотивировании обучающихся (воспитанников) на осуществление учебной (воспитательной) деятельности;
· в разработке программы деятельности и в принятии педагогических решений;
· в обеспечении информационной основы педагогической деятельности;
· в организации педагогической деятельности.
Каждая компетентность раскрывается через систему параметров, отражающих специфику дошкольного образования.
Сотрудниками кафедры дошкольного образования Орловского института усовершенствования учителей разработаны критерии оценки каждого из параметров в баллах, что позволяет выявить соответствие заявленной квалификационной категории уровню сложности и качеству решения педагогом профессиональных задач
.
Для примера приведем таблицу, позволяющую оценить компетентность воспитателя (или другого специалиста, работающего с детьми дошкольного возраста) в области постановки целей и задач педагогической деятельности (показатель — умение ставить цели и задачи работы в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей; оцениваемый параметр — умение ставить цели занятия в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями дошкольников).
Таблица 2
Компетентность в области постановки целей и задач педагогической деятельности
	Баллы
	Описание деятельности педагога

	1
	Не может обосновать выбор целей занятия

	2
	При формулировке целей руководствуется только содержанием занятия

	3
	При формулировке целей руководствуется программой, но не может соотнести программные задачи и актуальный уровень развития детей

	4
	При формулировке целей руководствуется программой, соотносит программные задачи и актуальный уровень развития детей

	5
	Формулирует цели занятия, исходя из данных диагностики, умеет определить зону ближайшего развития детей, учитывает их индивидуальные особенности. Соотносит данные сведения с образовательной программой. Расшифровывает цель через задачи воспитания, развития, обучения детей


Таким образом, в дошкольном образовании нет единого подхода к оценке качества профессиональной деятельности педагога ДОУ.
Это поле будет оставаться проблемным до тех пор, пока не будут:

· разработаны единые показатели и критерии оценки;
· определены современные требования, которые можно с достаточной степенью универсальности применить к оценке качества работы различных категорий педагогов ДОУ (воспитателей, инструкторов по физической культуре, музыкальных руководителей, педагогов дополнительного образования).
Иначе мы обречены на региональную самодержавность и местничество в оценивании педагогического труда, что совершенно недопустимо в условиях стандартизации дошкольного образования. Педагогу должны быть понятны требования, показатели и критерии его профессиональной деятельности, в каком бы регионе он не оказался.
В этой связи особое внимание стоит обратить на профессиональный стандарт педагогической деятельности, разработка которого в последние месяцы активно обсуждается в медийном пространстве.
Проблема стандартизации профессиональной деятельности педагогов ДОУ поднимается сейчас и в русле стандартизации дошкольного образования в целом. При Минобрнауки России уже создана рабочая группа по разработке ФГОС дошкольного образования
, которой, в частности, поручено предусмотреть в процессе работы над ФГОС и разработку профессионального стандарта в области дошкольного образования, а также организацию его общественного обсуждения.
Следовательно, профессиональному сообществу педагогов дошкольного образования пора включиться в дискуссию по данному вопросу и сформулировать свою консолидированную позицию.
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