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В качестве одной из эффективных форм педагогического сопровождения учителей мы рассматриваем педагогическую студию.
Цель педагогической студии:

 совершенствование профессионализма педагогов в качестве новой методической формы. 
Пояснительная записка.


Педагогическая студия (методика разработана Н.Е. Щурковой), как  новое явление в педагогической сфере, представляет собой универсальную форму совершенствования профессионализма педагогов.


Единая  цель педагогических студий вне зависимости от их тематики – профессиональное осмысление (порой переосмысление) педагогической позиции и профессиональное оснащение педагогическим мастерством.


Основное предназначение педагогической студии – в формировании и  развитии педагогических, методических умений, научно обоснованных и практически проверенных.


Вместе с тем,  педагогическая студия – это лаборатория творческих замыслов и новых идей, где в коллективном обсуждении или игре (ролевой, продуктивной и др.) проверяются идеи и предотвращаются возможные ошибки.


Существенным отличием студийной формы занятий является то, что обучение происходит почти одновременно на трех уровнях: теоретическом, методическом и технологическом. Рассмотрев теоретическое положение, слушатели находят его методическое воплощение применительно педагогической системе своего образовательного учреждения.

Суть студийных занятий заключается в обучении, но это обучение специфично. Оно построено на фундаменте приобретаемых педагогом знаний, получающих свое профессиональное воплощение тут же, на занятиях, на основе реального опыта и при уже сформировавшихся профессиональных привычках, умениях и взглядах. Работа в студии нацелена не только на приобретение новых умений и знаний, но и на ломку профессиональных стереотипов и преобразование индивидуальной системы педагогических взглядов.

Педагогическая студия – это комплексные занятия, направленные на полное и всестороннее обсуждение определенной проблемы. 
Организация педагогической студии – дело чрезвычайно тонкое и сложное. Здесь таится множество трудностей, и любая сторона этого интересного дела представляет вопрос, на который нет готовых ответов.

Каждая студия неповторима в сочетаниях методов, средств и личностного элемента, привносимого руководителем в общении со студийцами. Занятия в студии позволяют оказать действенную интеллектуальную и эмоциональную помощь педагогам, особенно тем, кто осваивает новую технологию или методику обучения.

Одним из определяющих условий проведения студии является создании атмосферы психологического комфорта, благодаря чему формируется механизм обратной связи, столь важный при групповой форме практического обучения.

· Тематика проведения педагогической студии на 2010-11 учебный год
1. Заседание: «Возможности ИКТ- технологий для повышения качества образования в школе в свете реализации проекта Школы будущего – нашей новой школы и в связи с переходом на новые стандарты» -- ноябрь 2010 г.

2. Заседание: «Технология формирования типа правильной читательской деятельности как средство развития навыка работы с информацией, формирование читательской грамотности» --февраль 2011 г.
3. Заседание: «Работа с родителями: проблемы и пути их решения. Повышение статуса воспитания в процессе образования. Исследовательская и проектная деятельность учеников как действенный способ консолидации семьи и школы, источник повышения качества образования в свете реализации проекта Школы будущего – нашей новой школы» -- апрель 2011 г.
· Тематика проведения педагогической студии на 2011-12 учебный год

1 заседание:

«Духовно-нравственное развитие учащихся в свете Стандарта  II поколения» 

  ноябрь 2011 г.

2 заседание:

«ФГОС и совершенствование системы контроля и оценивания достижений младших школьников»

 март 2012 г.

Такая форма работы с педагогами оказалась очень результативной и очень полезной, т.к. позволило получать материал на 3-х уровнях: теоретическом, методическом и технологическом.
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