Какие изменения планируются в аттестации педагогических работников 
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«Телеэфир, в котором В. М. Филиппов впервые участвовал в ранге министра образования, велся в прямом интерактивном режиме, и вновь назначенному министру пришлось отвечать на вопросы телезрителей. Запомнился самый первый телефонный звонок в студию. Учительница с 40-летним педагогическим стажем спрашивала, а точнее, вопрошала: «До каких пор будут издеваться над учителями с помощью так называемой аттестации кадров?» В. М. Филиппов к моменту этой телепередачи проработал в должности министра чуть более недели и пришел на эту должность из системы высшей школы. Понятно, что в то время со многими проблемами общего образования он вплотную не сталкивался и ответить на этот вопрос по существу не смог, но обещал обязательно разобраться и по возможности исправить положение». Так начиналась статья, опубликованная в журнале «Директор школы» 10 лет назад
. 

Министр тогда довольно быстро разобрался с ситуацией, складывающейся с аттестацией педагогических кадров. Но исправить положение так и не смог. 

Существующие проблемы аттестации 

Надо заметить, что не все педагоги воспринимали и воспринимают аттестацию негативно: кто-то относится к ней положительно, находя в ней возможности себя показать перед чиновниками верхних этажей управления; кто-то видит в ней возможность доказать коллегам и руководителям образовательных учреждений (ОУ), что они его недооценивают; некоторые молодые педагоги усматривают в ней единственный способ, с помощью которого можно хоть чуть-чуть повысить свою заработную плату и в короткий срок поднять свой статус, приблизившись по этому показателю к статусу своих более опытных коллег. Но тех педагогов, кто положительно относился (относится) к аттестации, явное меньшинство. 

Правда, таких резких оценок в отношении практики аттестации педагогических кадров, как это прозвучало в свое время в вопросе, заданном министру педагогом-ветераном, в последнее время стало гораздо меньше. Однако это совсем не означает, что за 10 последних лет аттестация стала более гуманной, более справедливой, более обоснованной. Просто педагогические работники привыкли к ней, притерпелись, воспринимают как неизбежное зло, сопутствующее должности педагога.

Выражая отрицательное отношение к современной практике аттестации, они отмечают ее основные недостатки:

· аттестуемым приходится в ходе аттестации доказывать свою педагогическую состоятельность, хотя большинство из них, за исключением молодых специалистов, уже давно доказали это своей работой;

· часто аттестация построена таким образом, будто аттестационные комиссии сомневаются в подлинности педагогических дипломов аттестуемых, поскольку на определенную часть вопросов теоретических и методических, задаваемых в ходе аттестации, им уже приходилось отвечать, сдавая экзамены, когда они обучались в вузе;

· аттестация и подготовка к ней отнимают у педагогов много сил и времени, плохо влияют на их здоровье, поскольку очень многие из них уже выросли из того возраста, когда искусственно создаваемая для них стрессовая ситуация (аттестация для многих педагогов является именно стрессом) могла бы проходить для них безболезненно.

Имеются и другие доводы против сложившейся практики аттестации педагогических кадров, на которые педагоги в меньшей степени обращают внимание, но не менее существенные: 

· результативность деятельности педагогов проверяют с помощью контрольных, которые выполняют их ученики, при этом выводы делаются часто без учета контингента обучающихся по формальным показателям;

· посещение занятий аттестуемых экспертами от аттестации, другие способы проведения контрольных замеров с помощью обязательных для обучающихся контрольных работ — все это, как правило, происходит за счет учебного времени, хотя использовать учебное время, отведенное на реализацию образовательной программы на мероприятия, не предусмотренные учебным планом, законом запрещено, да и привлекать обучающихся к мероприятиям, не установленным образовательной программой, закон разрешает только с добровольного согласия самих обучающихся;

· в экспертные комиссии нередко входят эксперты, квалификация которых ниже, чем квалификация аттестуемых педагогов;

· аттестация задумана и осуществляется как дорогостоящее, трудозатратное мероприятие, положительные результаты которой отсутствуют или малозаметны и совершенно несопоставимы с вложенными в нее затратами. 

Перечислять недостатки, свойственные современной аттестации, можно долго, но уже тех, что указаны, вполне достаточно, чтобы сделать вывод, о том, что она нуждается в существенных изменениях. Причем недостатки ее столь очевидны, глубоки и серьезны, что пересмотра требует не только порядок проведения аттестации педагогов, а и сама концепция аттестации, подходы к ней.

Цели аттестации сегодня
Следует обратить внимание и на то, что цели и задачи, декларируемые в издаваемых на федеральном уровне положениях об аттестации педагогических работников, практически никогда не достигались. Да и не могли они быть достигнуты. Например, провозглашалось, что аттестация проводится в целях:

· повышения квалификации педагогических работников;

· повышения их заработной платы.
Однако массовое и качественное повышение квалификации возможно только через специально организованную систему повышения квалификации, где и осуществляется квалифицированный контроль знаний, полученных педагогами в ходе обучения на соответствующих курсах. Аттестация для этих целей просто не пригодна. 

Говорить о повышении заработной платы с помощью аттестации вообще не приходится. Когда действовала Единая тарифная сетка (ЕТС), то разница оплаты труда по рядом стоящим разрядам была столь мала, что получение более высокой квалификационной категории педагогом сопровождалось прибавкой ему заработной платы, равной стоимости одного килограмма не самой лучшей колбасы. 

Действительной, а не декларируемой, целью аттестации было:

· распределение работников бюджетной сферы по разрядам ЕТС. 

Необходимость перемен

В последнем Положении о порядке аттестации педагогических работников (2010 г.) цели и задачи сформулированы более аккуратно. Тем не менее внимательное прочтение текста этого документа дает повод говорить о том, что аттестация педагогических работников в том виде, в каком она осуществлялась и осуществляется, себя давно изжила.

Особенно это стало бросаться в глаза после того, как была отменена ЕТС и в образовании внедрена новая система оплаты труда.
В Новом Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ (далее – Закон) предложена новая концепция аттестации педагогических кадров. В ее основе лежит следующее.
Аттестация педагогических работников делится на две самостоятельные аттестации:
1) аттестация на соответствие должности;
2) аттестация на квалификационную категорию.

Казалось бы, что ничего нового в этом нет. Ведь и сегодняшняя аттестация имеет те же два направления. Тем не менее разница существенная, и заключается она в том, что каждая из аттестаций имеет самостоятельное значение, поскольку должна быть организована и осуществляться. Такое разделение позволило передать аттестацию педагогических работников на соответствие должности на уровень ОУ. А это уже принципиально.
Аттестация на соответствие должности

Предполагается, что теперь каждое ОУ самостоятельно будет организовывать внутри своего учреждения работу аттестационной комиссии и осуществлять аттестацию своих педагогических работников на соответствие занимаемой ими должности. 

Следует признать это вполне правильным и целесообразным. Подбор работников, заключение с ними трудовых договоров, расстановка кадров, распределение должностных обязанностей — все это входит в компетенцию ОУ. При этом и ответственность за профессиональную деятельность своих работников несет ОУ. Естественно, что ОУ заинтересовано в наличии в ОУ аттестации — действенного контроля за результатами профессиональной деятельности своих работников, и совсем неестественно, когда этим контролем занимаются другие юридические лица, пусть даже являющиеся для ОУ вышестоящими организациями системы управления образованием.

Передача такой аттестации на уровень ОУ позволит более объективно оценивать профессиональную деятельность каждого педагога. Кто как не коллеги педагога лучше всего осведомлены о действительных результатах деятельности педагога, о его вкладе в общее дело, о его достижениях, промахах и ошибках?! Руководитель ОУ, имея на руках результаты аттестации, получает возможность лучшим образом управлять кадрами:
· осуществлять расстановку педагогических работников;

· поощрять лучших, наказывать (вплоть до увольнения) нерадивых;

· целенаправленно помогать неопытным и т. п.

Действенное Положение о порядке аттестации

Однако воспользоваться всеми преимуществами, которое дает передача аттестации на соответствие должности на уровень ОУ, можно будет только в случае, если новое Положение о порядке аттестации педагогических работников не будет настраивать аттестационные комиссии ОУ действовать формально. Например, не будет требовать от аттестационных комиссий формального рассмотрения различных портфолио и других не очень нужных бумаг, сбор и оформление которых отвлекают педагогов от их основной трудовой деятельности, а рассмотрение их только загружает ненужной работой аттестационные комиссии. 

Разработку порядка аттестации педагогических кадров проект нового закона об образовании предполагает оставить за Министерством образования и науки РФ. От качества этого документа во многом и будет зависеть, полезной ли окажется такая аттестация для ОУ, и, в конечном счете, для их обучающихся, или нет.
И, конечно, самое главное — как воспримут новшества с аттестацией сами ОУ, руководители этих учреждений. Если поймут и осознают ту потенциальную пользу в деле управления кадрами, которую она несет, то организуют в своем ОУ работу аттестационных комиссий так, чтобы был реальный эффект от ее введения и осуществления. Если такая аттестация будет воспринята как очередное неизбежное формальное мероприятие, свалившееся на них сверху, то от работы аттестационных комиссий в таких учреждениях проку не будет, причем независимо от содержания нового Положения о порядке аттестации.

К сожалению, в Законе установлено, что аттестация педагогических работников на соответствие должности должна осуществляться один раз в пять лет. Такой длительный межаттестационный период существенно сокращает возможности использования аттестации для решения кадровых проблем. Например, если в педагогическом коллективе окажется работник, неумелый, нерадивый, непригодный к педагогическому труду, то придется, зная это (в педагогическом коллективе все на виду), несколько лет терпеть этого работника, ждать несколько лет очередной аттестации, чтобы официально строго в соответствии с Законом заявит ему о его несоответствии занимаемой  должности. 
Практика кадровой работы показала, что  аттестация кадров на соответствие занимаемой должности дает наиболее положительный эффект, когда осуществляется ежегодно или хотя бы 1 раз в 2 года.

Аттестация педагогических работников ОУ, проводимая с целью подтверждения соответствия работников занимаемым ими должностям, является обязательной для всех педагогов. 

Аттестация на установление квалификационной категории
Аттестация на установление квалификационной категории определяется проектом закона как добровольная, т.е. каждый педагогический работник вправе сам выбирать, проходить или не проходить ему эту аттестацию. 

Аттестационные комиссии, которые будут действовать в рамках этой аттестация, должны формироваться на уровне субъектов РФ. Аттестация на установление квалификационной категории не является для них новой работой. Региональные органы управления хорошо знакомы с ней, да и педагоги хорошо осведомлены о том, что представляет собой эта аттестация. 

Никаких особых новшеств в порядке проведения этой аттестации не ожидается. Но если учесть, что оценка результативности практической деятельности педагогов «ушла» на уровень ОУ, то у региональных аттестационных комиссий появилась возможность не организовывать и не проводить контрольные замеры, фиксирующие результаты практической деятельности аттестуемых. Вместо этой трудоемкой и дорогостоящей процедуры, которая предусматривает привлечение к этой работе большого числа экспертов, было бы вполне логичным и целесообразным использовать для целей этой аттестации результаты аттестации на соответствие должности. 

Порядок проведения аттестации на установление квалификационной категории педагогическим работникам в соответствии с новым Законом определяется соответствующим положением, которое должно быть выпущено Минобрнауки РФ. От содержания этого документа будет во многом зависеть, насколько «популярной» в среде педагогов будет эта добровольная аттестация. 

Нацеленность на защиту интересов обучающихся

В целом вводимые новым Законом новшества в части аттестации педагогических работников можно оценить как положительные. Однако желательно, чтобы положительные сдвиги в этой области не прекращались. Работа над совершенствованием этих двух видов аттестаций должна быть постоянной.
Думается, что первый шаг надо сделать по совершенствованию теоретических основ, определяющих суть и цели аттестационных процедур. Если сейчас целью аттестации объявляется установление соответствия уровня квалификации педагогических работников требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей) или подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, то цель эту все же следует рассматривать как одну их основных задач аттестации. А основной целью обеих видов аттестации, определяющей то, ради чего вообще затеяли эти процедуры, следует считать защиту интересов обучающихся.

Ориентация на эту цель позволит определить важность, нужность, достаточность, полезность и т. п. тех или иных аттестационных процедур, а также показателей, используемых в ходе аттестации, характеризующих деятельность педагогических работников. 

А Кац. Правила игры, поощряющие игру без правил // Директор школы. – 2002. - № 7. – С.  11.





