Муниципальное учреждение « Методический кабинет» Ртищевского муниципального района Саратовской области

ПРИКАЗ

№ 166      от 08.10. 2012 года

«Об итогах муниципального конкурса

 детского творчества детей дошкольного 

возраста «Город в котором я живу»


Согласно годовому плану работы МУ «Методический кабинет» к Дню города проведен муниципальный конкурс детского творчества среди детей дошкольного возраста «Город котором я живу».Целью конкурса является привлечение внимание общественности к детскому художественному творчеству, привлечение родителей к совместной деятельности с детьми., выявление одаренных детей, поддержка талантливых, творчески работающих педагогов.

В конкурсе приняли участие воспитанники МДОУ «Детский сад №3 «Солныщко»,№14 «Солнышко», №6 «Медвежонок», №7 «Журавушка», МОУ ДОД «СЮТ» - группа предшкольная пора.


По итогам работы жюри определились победители по номинациям:

педагог – дети:

диплом I степени – «Осень в моем городе» - МДОУ «Детский сад №14 « Солнышко» - Косенкова Мария – 4 года, воспитатель Лукина;

IIстепени – «Здравствуй, родной город!» - МДОУ «Детский сад №7 «Журавушка» Шинов Владислав, Коломейцева Александра – 3 года.
IIIстепени – «Осень в моем городе» - МОУ ДОД «СЮТ» - Антонова Ксения, 6 лет.

родители – дети:
диплом I степени – «Церковь Александра Невского в ночное время» в технике  граттаж - МДОУ «Детский сад №14 «Солнышко» - Демидова Екатерина, 5 лет.
IIстепени – «Достопримечательность Юго – Западного района» - акварель, МДОУ «Детский сад №6 «Медвежонок»;

IIIстепени – «Никто не забыт» МОУ ДОД «СЮТ» Гаврилова Валерия 6 лет.
Индивидуальные работы детей.

Коллективные:

Диплом I степени – коллективная работа детей старшей группы ( 5 лет)  «Салют над нашим городом» – МДОУ «Детский сад №7 «Журавушка».
IIстепени – индивидуальная работа «Парк культуры и отдыха» (фломастер) – МДОУ «Детский сад №3 «Солнышко» Шабрина Александра 6 лет.
III степени – «Дворец культуры» (пластилин) – МДОУ «Детский сад №7 «Журавушка» Савчина Дарья, Кожевникова Варвара – 4 года.

Учитывая вышеизложенное 
приказываю:

1.Вручить сертификаты педагогам, подготовившим победителей конкурса творчества «Город, в котором я живу».

2.Вручить дипломы победителям конкурса 26.10.2012г.

3.Объявить благодарность методистам МОУ ДОД «СЮТ» Крамаренко О.Б., Антоновой Т.С. за организацию, оформление выставки детского творчества.
Начальник

МУ «Методический кабинет»                                                Т.С.Коробовцева

