2

ОРКСЭ – официальный ответ Министерства образования РФ

1. За счет чего в школьной программе будут найдены часы для преподавания комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – курс  ОРКСЭ)?  Будет ли это простое увеличение часов на преподавание или это нужно будет сделать в рамках существующей программы. Кто будет это решать?
Минобрнауки России утвердило соответствующие приказы: о внесении изменений в федеральный компонент государственного стандарта общего образования и внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы (приказы Минобрнауки  России  от  31   января  2012 г. №   69   и   от  1 февраля   2012 г. № 74). Предмет  «Основы религиозных культур и светской этики» будет изучаться в 4-м классе начальной школы в объеме 34 часов               с  1 сентября 2012/2013 учебного года.

Часы для изучения предмета «Основы религиозных культур и светской этики»  предусмотрены  в федеральном  компоненте государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, обязательном для реализации в общеобразовательных учреждениях  Российской Федерации.

Ранее, в рамках  апробации,  данный  курс  изучался за счет вариативной части  базисного  учебного  плана (часов регионального  компонента и компонента  образовательного  учреждения).

2.За счет каких источников будет финансироваться преподавание курса

ОРКСЭ? 
Как и все обязательные для изучения предметы в рамках основной образовательной программы,  преподавание курса ОРКСЭ будет осуществляться за счет средств субъектов Российской Федерации. Механизм финансирования - выделение субвенций местным бюджетам из бюджета субъекта Российской Федерации в соответствии                                    с нормативами, установленными законами субъекта Российской Федерации  (пункт       6.1 статьи  29 Закона  Российской Федерации «Об образовании»). Увеличение финансирования не потребуется, т.к. максимальный объем учебной нагрузки (общее количество часов в начальной школе) остался без изменений. 
3.Где и как будет организована подготовка учителей к преподаванию курса ОРКСЭ? 

За годы апробации курса ОРКСЭ (2009-2010 учебный год и 2010-2011 учебный год) выработана система подготовки педагогов. Принцип работы – федерально-региональный: на федеральном уровне идет подготовка тьюторов (тренеров-преподавателей), которые, возвращаясь в регионы, организуют повышение квалификации учителей на местах. В рамках апробации на федеральном уровне подготовлено 1000 тренеров-преподавателей из субъектов Российской Федерации – участников апробации. Для всех остальных регионов (шестидесяти двух) в ноябре-декабре  2011 года в Москве на базе Федерального института развития образования  подготовлено еще 500 тренеров-преподавателей. Подготовленные тьюторы уже начали повышение квалификации учителей в регионах. По данным на начало марта 2012 года – уже повысили квалификацию 63,8  процента от общего количества преподавателей учебного курса ОРКСЭ. Работа по подготовке учителей по курсу ОРКСЭ должна быть завершена в регионах до конца августа. На федеральном уровне запланирована дополнительная подготовка тьюторов (по заявкам регионов). 

В подготовке учителей активно используется практический опыт стажировочных площадок, созданных в регионах, где прошла апробация. Для консультативной и методической поддержки педагогов создан портал www.orkce.org, действует Методическое объединение учебного  курса ОРКСЭ. Запланированы семинары, конференции в течение всего учебного года. 

4.  Предполагается ли дальнейшее расширение преподавания курса ОРКСЭ и его модификация, в связи с подготовленными юридической службой РПЦ поправками в российское законодательство?

Рассмотрение  данного вопроса возможно после подведения итогов обучения по данному предмету четвероклассников в 2012/13 учебном году.

