Муниципальное учреждение  «Методический кабинет»

Ртищевского муниципального района Саратовской области

ПРИКАЗ

от 01.11.2010 г. № 260

              г.Ртищево
«Об итогах семинара учителей информатики


Согласно плану работы районного методического объединения учителей информатики  в октябре 2010 года состоялся семинар учителей информатики по теме:

 « Организация различных видов внеклассно – урочной деятельности как неотъемлимой и важнейшей части эффективности учебного процесса» на базе МОУ Правдинская СОШ.

В рамках семинара учителем информатики  МОУ Правдинская СОШ Новиковой М.Р.  был дан  открытый урок по теме: « Программное обеспечение компьютера». В течение всего урока учитель преследовал образовательную цель о программном обеспечении компьютера , как о неотъемлемой части ПК. В конце урока дети сделали вывод о том , что только программы делают компьютер нашим помощником, другом и советчиком Участники семинара увидели работу учащихся на компьютере, убедились в том , что дети усвоили типы ПО .Закрепление знаний учащихся прошло в форме загадок, нахождение терминов , относящихся к информатике. Новикова М.Р провела большую подготовительную работу к уроку, отметили участники семинара.

 В ходе семинара было просмотрено внеклассное мероприятие «Турнир любителей информатики»,который преследовал цель воспитания устойчивого интереса к предмету, развитию у школьников творческого мышления. Мероприятие прошло в форме сценок, конкурсов .Участники семинара отметили большую практическую направленность мероприятий. Закончился семинар работой круглого стола по обозначенной теме , который подготовили и провели руководитель РМО учителей информатики Братышева Е.Н, Каширина Н.Н.- учитель информатики МОУ   СОШ № 7,Лытаев Р.В. – учитель информатики Ерышовской СОШ. В ходе подведения итогов выступили учителя информатики  Попова Н.Н. –СОШ №1,  Старостинв Т.В.- учитель информатики Темповской Сош и другие, которые отметили большую практическую направленность. семинара. 

 На основании выше изложенного 

                                             ПРИКАЗЫВАЮ: 
1. За большую работу по подготовке и проведению районного семинара учителей информатики по теме  « Организация различных видов внеклассно – урочной деятельности как неотъемлимой и важнейшей части эффективности учебного процесса» объявить благодарность  учителю информатики МОУ Правдинская  СОШ Новиковой  М.Р.
 Начальник 

 МУ «Методический кабинет»                                        Л.В.Носова       
