Муниципальное учреждение «Методический кабинет» Ртищевского муниципального района Саратовской области

                                                              ПРИКАЗ

От  01 .02.2013г.                             г.Ртищево                                                      № 8
«Об итогах проведения районного  семинара

зам. директоров по воспитательной работе»

     Согласно плану работы МУ «Методический кабинет», в целях выявления и распространения передового педагогического опыта  по воспитательной работе на базе МОУ «Ртищевская  сош»    31.01.2013г.  проводился  районный семинар заместителей директоров по воспитательной работе по теме: «Формирование здоровьесберегающей среды в рамках программы развития «Сельская школа- образовательный и социокультурный центр». Методист МУ «Методический кабинет» Кирпичева С.Н.  рассказала о формировании здоровьесберегающей среды в рамках  сельской школы, выделила  основные  задачи, решение  которых способствуют создание модели школа- социокультурный образовательный центр. Директор МОУ «Ртищевская сош» Круглова Н.Н. представила визитную карточку школы.  Зам. директора  школы  Шевченко И.И. поделилась опытом работы по реализации  Программы  развития «Школа – образовательный и социокультурный центр». 
   В рамках семинара были показаны  открытые внеклассные мероприятия.
   С  учащимися   2-4  классов   было проведено открытое занятие кружка «Введение в народоведение» -«К нам на святки пришли колядки!»,  подготовленное педагогом дополнительного образования Н.Ф. Бурениной.  В ходе проведения   занятия   применялись различные виды деятельности: общение, игра, познание.  Занятие  прошло  плодотворно, в соответствии с возрастными особенностями детей, с учетом их индивидуальных   способностей.  
      Разнообразные формы и методы были использованы во время  проведения спортивно-игровой программы для учащихся 5-8 классов «Зов джунглей» (уч. физ. культуры И.С. Костылева ). 
              Затем   было  проведено  заседание клуба старшеклассников в форме   дебатов  на тему «Подростковый  алкоголизм: миф или реальность?» (зам. директора   Шевченко И.И.).  Мероприятие социально значимо, продуманное, на котором  присутствовали глава Урусовского МО Стрельник И.В., участковый И.В. Родькин, почетный гражданин Ртищевского района Белянкова Л.А.   Выступления детей и  гостей,   презентация оставили яркое впечатление, имели большое воспитательное воздействие на учащихся школы.

       В рамках  семинара  было  проведено  заседание МО классных руководителей по социальному проектированию – «Здоровая суббота» . Работа  МО  была организована по микрогруппам – педагоги, родители, общественность , которые  вносили различные предложения по созданию проекта.  В конце семинара всем участникам даны методические рекомендации.
          Семинар заместителей директоров по ВР прошел  на хорошем методическом уровне, получил положительную оценку присутствующих. Большую работу по организации  открытых мероприятий  на  семинаре провели директор МОУ «Ртищевская сош» Круглова Н.Н., заместитель директора Шевченко И.И., педагоги  школы. На основании выше изложенного 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. За большую работу в подготовке и проведении семинара на высоком методическом  уровне    объявить благодарность директору  МОУ «Ртищевская сош»  Кругловой Н.Н., зам. директору  Шевченко И.И.
2. Директору МОУ « Ртищевская сош»  Кругловой Н.Н. ,    приказом по  школе объявить благодарность членам педколлектива   за хорошую подготовку и проведение открытых мероприятий  на семинаре.

Начальник МУ 

«Методический кабинет»                                                               Т.С. Коробовцева
