Вступающий в силу с 1 сентября 2013 года новый Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» вносит существенные изменения в систему российского образования, в связи с чем немаловажное значение приобретает конкретизированный в законе статус руководителя образовательной организации, в частности —  общеобразовательного учреждения
ПРАВА РУКОВОДИТЕЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

В СВЕТЕ НОВОГО ЗАКОНА ОБ ОБРАЗОВАНИИ
Павел Викторович Гулидов, юрист частной практики, основатель «Юридического кабинета Павла Гулидова»
Действующий на сегодняшний день Закон РФ от 10.07.1992 г. № 3266-I «Об образовании» (далее – Закон об образовании), уделяет незначительное внимание вопросам управления образовательным учреждением, напрямую посвящая им всего лишь две статьи (ст. 35 и 36), из которых только ст. 35, регламентирующая управление государственным и муниципальным образовательным учреждением, является более или менее проработанной с точки зрения определения статуса руководителя образовательного учреждения. Согласно 35 Закона об образовании, руководитель образовательного учреждения является единоличным исполнительным органом данного учреждения, компетенция (а, следовательно, права и обязанности) которого определяются уставом образовательного учреждения.
Новый закон – Федеральный закон от 29.12.2013 г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон об образовании в РФ) – который, как указано выше, вступает в силу совсем скоро (с 1 сентября этого года) уделяет статусу руководителя образовательной организации гораздо больше внимания, посвящая этому целую статью (ст. 51 «Правовой статус руководителя образовательной организации. Президент образовательной организации высшего образования»). 

 Анализ данной статьи позволяет определить основные права и обязанности руководителя образовательной организации, к числу которых относится и руководитель (директор) общеобразовательного учреждения. 
В первую очередь, следует отметить, что, согласно Закона об образовании в РФ, руководитель общеобразовательного учреждения (далее также – руководитель) в соответствии с законодательством Российской Федерации и уставом общеобразовательного учреждения:

1) избирается общим собранием, конференцией работников (общим собранием, конференцией работников и обучающихся) ОУ с последующим утверждением учредителем ОУ;

2) назначается учредителем ОУ;

Кандидаты на должность руководителя общеобразовательного учреждения должны иметь высшее образование и соответствовать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, по соответствующим должностям руководителей образовательных организаций и (или) профессиональным стандартам. На сегодняшний день квалификационные требования по должности руководителя образовательной организации (директора ОУ) установлены приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 августа 2010 г. № 761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования». 
Согласно данных квалификационных характеристик, директор ОУ должен иметь высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет или высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.

Никаких прав руководителя ОУ рассматриваемые квалификационные характеристики не содержат.

Пункт 3 ст. 51 Закона об образовании в РФ запрещает занятие должности руководителя ОУ лицами, которые не допускаются к педагогической деятельности по основаниям, установленным трудовым законодательством. В силу ст. 331 Трудового кодекса РФ, не может быть директором общеобразовательного учреждения гражданин:
- лишенный права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда;

-  

имеющий или имевший судимость, подвергающийся или подвергавшийся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, основ конституционного строя и безопасности государства, а также против общественной безопасности;

-  (см. текст в предыдущей редакции)

 

имеющий неснятую или непогашенную судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления;

- признанный недееспособными в установленном федеральным законом порядке;

-  

имеющий заболевания, предусмотренные перечнем, утверждаемым федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области здравоохранения.

Согласно п. 4 ст. 51 Закона об образовании в РФ, кандидаты на должность руководителя государственного или муниципального ОУ, а также действующие руководители таких ОУ, проходят обязательную аттестацию. Порядок и сроки проведения аттестации устанавливаются учредителями этих ОУ. 

Пункт 6 ст. 51 Закона об образовании в РФ содержит отсылочную норму, согласно которой права и обязанности руководителя образовательной организации, его компетенция в области управления образовательной организацией определяются в соответствии с законодательством об образовании и уставом образовательной организации. И хотя ничего конкретного данный пункт в вопросах прав руководителя ОУ не предусматривает, сам по себе данный пункт является большим шагом вперед по сравнению с тем, что сегодня имеется в Законе об образовании. Ведь, как известно, о правах руководителя ОУ действующий пока закон вообще не говорит ни слова.

Зато п. 7 указанной выше статьи более конкретен и понятен. Он определяет, что руководителю ОУ предоставляются в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, права, социальные гарантии и меры социальной поддержки, предусмотренные для педагогических работников п.п. 3 и 5 ч. 5 и ч. 8 ст. 47 Закона об образовании в РФ. А это, в свою очередь, означает, что руководитель общеобразовательного учреждения имеет право на:
- ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого определяется Правительством Российской Федерации;

- досрочное назначение трудовой пенсии по старости в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

- предоставление компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения (если руководитель ОУ проживает и работает в сельском населенном пункте, рабочем поселке или поселке городского типа).
Исходя из совокупного анализа ст. 28 Закона об образовании в РФ, а также иных нормативно-правовых актов, определяющих порядок осуществления управленческой и финансово-хозяйственной деятельности юридических лиц (как это и предусматривает п. 6 ст. 51 Закона об образовании в РФ), можно определить, что в сфере управления ОУ руководитель, как единоличный исполнительный орган, имеет право осуществлять следующие полномочия:
1) разработка и принятие правил внутреннего распорядка обучающихся, правил внутреннего трудового распорядка, иных локальных нормативных актов;

2) установление штатного расписания, если иное не установлено нормативными правовыми актами Российской Федерации;

3) прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организация дополнительного профессионального образования работников;

4) прием обучающихся в ОУ;

5) установление требований к одежде обучающихся, если иное не установлено Законом об образовании в РФ или законодательством субъектов Российской Федерации;

6) содействие деятельности общественных объединений обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, осуществляемой в образовательной организации и не запрещенной законодательством Российской Федерации;

7) организация научно-методической работы;

8) обеспечение создания и ведения официального сайта ОУ в сети «Интернет».

Указанный выше перечень включает в себя наиболее очевидные для руководителя ОУ полномочия, однако это вовсе не означает, что они не могут быть расширены (причем существенно). Все это определяется уставом образовательного учреждения.
Ну и, конечно же, не следует забывать и о том, что любой руководитель ОУ в рамках трудового законодательства обладает всеми правами работника, предусмотренными Трудовым кодексом РФ. И, поскольку, как уже говорилось выше, права руководителя ОУ могут устанавливаться иными федеральными законами (см. п. 6 ст. 51 Закона об образовании в РФ), необходимо обратиться к тесту важнейшего в сфере трудовых отношений федерального закона – Трудового кодекса РФ, чтобы определить трудовые права руководителя ОУ.
Итак, согласно ст. 21 Трудового кодекса РФ (далее – ТК РФ), руководитель ОУ имеет право на:
- заключение, изменение и расторжение трудового договора в порядке и на условиях, которые установлены ТК РФ, иными федеральными законами;

- предоставление ему работы, обусловленной трудовым договором;

- рабочее место, соответствующее государственным нормативным требованиям охраны труда и условиям, предусмотренным коллективным договором;

- своевременную и в полном объеме выплату заработной платы в соответствии со своей квалификацией, сложностью труда, количеством и качеством выполненной работы;

- отдых, обеспечиваемый установлением нормальной продолжительности рабочего времени, сокращенного рабочего времени для отдельных профессий и категорий работников, предоставлением еженедельных выходных дней, нерабочих праздничных дней, оплачиваемых ежегодных отпусков;

- полную достоверную информацию об условиях труда и требованиях охраны труда на рабочем месте;

- профессиональную подготовку, переподготовку и повышение своей квалификации в порядке, установленном ТК РФ, иными федеральными законами;

- объединение, включая право на создание профессиональных союзов и вступление в них для защиты своих трудовых прав, свобод и законных интересов;

- ведение коллективных переговоров и заключение коллективных договоров и соглашений, а также на информацию о выполнении коллективного договора, соглашений;

- защиту своих трудовых прав, свобод и законных интересов всеми не запрещенными законом способами;

- разрешение индивидуальных и коллективных трудовых споров, включая право на забастовку, в порядке, установленном ТК РФ, иными федеральными законами;

- возмещение вреда, причиненного ему в связи с исполнением трудовых обязанностей, и компенсацию морального вреда в порядке, установленном ТК РФ, иными федеральными законами;

- обязательное социальное страхование.

Естественно, не следует забывать и о том, что руководитель ОУ, согласно ст. 20 ТК РФ, является представителем работодателя (т.е. ОУ) для всех остальных работников ОУ: именно он принимает их на работу, подписывает с ними трудовые договоры и руководит трудовым процессом в ОУ. Это дает руководителю ОУ право от имени работодателя реализовывать те полномочия, которые предусмотрены для последнего ТК РФ. Таким образом, согласно ст. 22 ТК РФ, руководитель ОУ, как лицо, действующее от имени работодателя, имеет право:
- заключать, изменять и расторгать трудовые договоры с работниками ОУ в порядке и на условиях, которые установлены ТК РФ, иными федеральными законами;

- вести коллективные переговоры и заключать коллективные договоры;

- поощрять работников ОУ за добросовестный эффективный труд;

- требовать от работников ОУ исполнения ими трудовых обязанностей и бережного отношения к имуществу ОУ (в том числе к имуществу третьих лиц, находящемуся в ОУ, если ОУ несет ответственность за сохранность этого имущества) и других работников, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;

- привлекать работников ОУ к дисциплинарной и материальной ответственности в порядке, установленном ТК РФ, иными федеральными законами;

- принимать локальные нормативные акты ОУ;

- создавать объединения работодателей в целях представительства и защиты своих интересов и вступать в них.

Как уже говорилось выше, согласно п. 6 ст. 51 Закона об образовании в РФ, иными федеральными законами могут устанавливаться дополнительные права руководителя ОУ, которые не предусмотрены Законом об образовании в РФ. К примеру, согласно Федерального закона от 26.12.2008 г. № 294-​ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» при проведении проверок ОУ руководитель ОУ имеет право:

непосредственно присутствовать при проведении мероприятий по контролю, давать объяснения по вопросам, относящимся к предмету проверки;

знакомиться с результатами мероприятий по контролю и указывать в актах о своем ознакомлении, согласии или несогласии с ними, а также с отдельными действиями должностных лиц органов контроля (надзора);

обжаловать действия должностных лиц, осуществляющих проверку, в административном и (или) судебном порядке в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В завершении отметим, что поскольку на сегодняшний день практика применения Закона об образовании в РФ полностью отсутствует, говорить о конкретизации его положений и полноценности его содержания явно преждевременно. Думается, что после 1 сентября этого года, когда указанный закон заработает в полную силу, через какое-то время появится необходимость внесения в него изменений и дополнений, продиктованных реальными нуждами правоприменителей. 
И тогда, вполне возможно, что указанные изменения и дополнения коснутся также и ст. 51 Закона об образовании в РФ, что, может быть, повлечет за собой расширение перечня прав руководителя образовательного учреждения, закрепленных в тексте данного закона.
