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Невского района Санкт-Петербурга Г. Н. Бодровой 

Сопровождение, необходимое для развития профессиональной компетентности педагога

Все мы постоянно общаемся, взаимодействуем с окружающими нас людьми, выбирая тот или иной способ поведения и придерживаясь определенных нравственных императивов  в диалоге с тем или иным собеседником. Все это и составляет сущность процесса социализации, в котором мы участвуем на протяжении всей жизни.

Подобный культурный опыт ребенок начинает активно приобретать уже в дошкольном возрасте. Именно данное обстоятельство определяет направленность образовательной деятельности любого дошкольного учреждения, поскольку уже с первых лет жизни ребенка, идет процесс его социального развития. 

Социальное развитие — это процесс, в результате которого дошкольник усваивает устоявшиеся формы общественной жизни, приобретает собственный социальный опыт, который дает ему возможность ориентироваться в окружающем мире. Говоря иными словами, по тому, как ребенок проявляет себя в плане навыков социального поведения, каков его социальный выбор, его социальные ориентации, мы можем судить об уровне его социально-личностной компетентности.

Образовательный процесс, ориентированный на социализацию личности, предъявляет определенные требования к компетентности педагога ДОУ. В том числе:

· адекватное оценивание педагогических и жизненных ситуаций;

· понимание действительных проблем своих воспитанников;

· конструктивное решение задач, связанных с процессом накопления опыта дошкольником и организацией предметно-пространственной среды;

· наличие профессионально-значимых личностных качеств.

Анализируя эти требования, понимаешь, что данная профессиональная деятельность должна основываться на социально-педагогических факторах. И задача руководителя — правильно сориентировать педагога в этом вопросе. 

Любой наставник, специалист, посвятивший себя воспитанию детей, обязан в профессиональном плане соответствовать своему высокому предназначению. Понятие «профессиональная компетентность» многие авторы рассматривают в контексте процессов, происходящих в обществе, где главная роль отводится педагогу, как субъекту социальных преобразований.

Нашему пониманию данного термина более всего отвечает определение белорусских ученых Н.В. Кухарева, В.С. Решетько: «Профессиональная компетентность — это соответствующие знания и опыт педагога, способного предвидеть возможные результаты, диагностировать их, анализировать педагогическую ситуацию и моделировать более эффективную систему действий в процессе достижения результатов, корректировать собственную деятельность и обосновывать пути ее дальнейшего совершенствования».

Одним из главных условий развития профессиональной компетентности педагогов является научно-методическое сопровождение. Сопровождение — залог успешного действия любой технологии. По мнению Тарасова С.В., научно-методическое сопровождение можно рассматривать как работу по управлению образовательным процессом с целью развития и воспитания качеств человека, ― как педагога, так и ребенка.

Опираясь на опыт работы образовательных учреждений Санкт-Петербурга, мы разработали Систему научно-методического сопровождения развития профессиональной компетентности педагогов ГБДОУ № 102 Невского района Санкт-Петербурга.
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Чтобы выстроить такую систему сопровождения, необходимо знать цели дошкольного образования и приоритетные направления ОУ; учитывать внешние и внутренние факторы, которые влияют на развитие учреждения. Вместе с тем, необходимо определиться с содержанием и характером методического сопровождения, а также принимать в расчет особенности своего коллектива. Только осмысление и разрешение всего комплекса этих проблем позволяет получить положительный результат.

Функции системы научно-методического сопровождения следующие: информационно-аналитическая; мотивационно-целевая; прогностическая; организационная; экспертная.

Чем вызвано сегодня такое внимание к научно-методическому сопровождению в условиях дошкольного образовательного учреждения?

Дело в том, что произошло изменение социальной ситуации, потребовавшее реакции педагогического сообщества в плане пересмотра отдельных аспектов своей профессиональной деятельности:

· отказ от структуры традиционного мышления в педагогической деятельности;

· осознание педагогом необходимости постоянного повышения уровня профессиональной квалификации, поскольку от этого напрямую зависит эффективность реализации образовательных технологий. Для того, чтобы ребенок стал субъектом образовательного процесса, он должен встретить субъекта в лице педагога, ― в этом заключается вся сущность педагогической работы;

· наличие активной жизненной позиции, необходимой для установления деловых контактов с коллегами. Непозволительно замыкаться сегодня лишь внутри своего образовательного учреждения. Современные формы аттестации акцентируют наше внимание на таких сторонах профессиональной деятельности, которые раньше не оценивались (участие в творческих конкурсах, публикации, представления педагогического опыта на уровне района, города и т.п.).

Внимание к научно-методическому сопровождению вызвано и появлением за последние годы новых нормативно-методических документов:
· федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (2009 г.);

· федеральных государственных требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования (2011 г.);

· порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений» (2009 г.);

· примерных основных общеобразовательных программ дошкольного образования.

Данные нормативные документы открывают возможности для преобразований в образовательной среде ДОУ, для внедрения эффективных технологий в плане взаимодействия всех участников образовательного процесса и, вместе с тем, обеспечивают методическую поддержку педагогам в реализации задач социального становления личности воспитанника.

В реальной жизни каждый педагог имеет свой уровень компетентности. Анализ, проведенный в нашем учреждении, позволил выделить 3 уровня компетентности педагогов. Высоким уровнем профессиональной компетентности обладает 53% преподавателей, средним — 30%, низким — 17%.

Для выявления профессионального уровня использовались разные методы исследования личности педагога. Была проведена самодиагностика по определению профессиональных качеств, в ходе которой педагоги оценивали свой уровень профессиональной компетентности по 7-бальной шкале. Он был представлен следующими показателями профессиональных умений и личностных качеств: проектировочные умения, коммуникативные умения, уровень развития интеллектуальной культуры, методическая компетентность, педагогическая интуиция, эмпатия, организаторские умения, умение планировать, речевые навыки, исследовательские умения. Результаты самодиагностики показали недостаточный уровень развития интеллектуальной культуры, исследовательских и проектировочных умений.

Проводилось исследование состояния социально-психологической атмосферы в детском саду. Целью его было изучение эмоциональных связей между взрослыми и детьми, а также определение уровня эмоционального благополучия воспитанников детского сада и педагогов. Всего было охвачено 20 воспитателей и 54 воспитанника дошкольного возраста. Исследование не зафиксировало наличия низкого уровня эмоционального благополучия во всех группах. Причиной эмоционального благополучия среднего уровня (23%) педагоги видят в проявлении индивидуальных личностных особенностей детей; высокий уровень отмечался у 77% респондентов. Анализируя ответы педагогов можно утверждать, что для всех воспитателей наиболее приоритетным является благополучие детей. К позитивным моментам они также относят искренность и симпатию к ним со стороны родителей, оказание администрацией поддержки в создании условий для проявления творчества. Совпадение уровня эмоционального благополучия педагогов и детей подтверждает правильность выбора поставленных нами задач в деле развития дошкольного образовательного учреждения. 

Использование методов исследования в практике работы учреждения позволяет выявить понимание педагогом актуальности проблемы и основных понятий, получить представление о содержании отдельных сторон профессиональной деятельности коллектива. Так, в ходе проведения круглого стола «Формирование у детей дошкольного возраста основ толерантности в сознании и поведении», педагогам были заданы вопросы следующего содержания: «Какие средства и технологии Вы используете в работе с детьми по формированию толерантных установок?»; «Какие направления работы с дошкольниками обеспечивают решение этой проблемы?». Ответы воспитателей на эти вопросы помогли выявить затруднения, которые они испытывают при работе с детьми. В частности, возникают сложности в организации мониторинга по изучению личностных особенностей ребенка, в отслеживании результатов собственной педагогической деятельности, во взаимодействии с родителями на основе использования эффективных технологий.

Формами профессиональных объединений в нашей практике были мастер-классы, конкурсы, открытые просмотры профессиональной деятельности, проекты, творческие группы, проектные группы и пр. Работа с педагогами организовывалась в процессе разных видов деятельности: проектировочной, прогностической, творческой, исследовательской, информационной.
В системе научно-методического сопровождения использовались технологии командной и индивидуальной работы в зависимости от уровня профессиональной компетентности педагогов, их личностных особенностей и запросов.

Реализовать компетентностный подход нам помогло обсуждение вопросов на педагогических советах с тематикой: «Психолого-педагогические условия социально-личностного развития дошкольника в детском саду», «Здоровьесберегающее и здоровьеформирующее пространство детского сада и семьи», «Место театрализованной игры в развитии личности дошкольника», на которых педагоги знакомились с содержанием новых нормативно-методических документов, с опытом коллег дошкольных образовательных учреждений. Большую пользу принесло также участие в работе практических семинаров: «Эмоциональное развитие дошкольника и требования к организации пространства группы», «Гендерное воспитание дошкольника», где проводились игры на предмет развития эмоциональной сферы дошкольника, разрабатывались проекты предметно-пространственной среды с учетом социальных интересов мальчиков и девочек. Благодаря такой активной деятельности, воспитатели получали не только знания, но и приобретали конкретные навыки и умения, необходимые для профессиональной деятельности. «Методика изучения социальных ориентаций семьи в воспитании ребенка», «Азбука дорожного движения в играх и пособиях» обсуждались в группах педагогов, которые испытывали трудности в отборе содержания данного раздела программы или в выборе мониторинга. Такая форма объединения является более эффективной, так как обусловливается интересами самого педагога. 

Для облегчения затруднений педагога в установлении контактов с отдельными детьми, в ДОУ были организованы тренинговые занятия, знакомившие воспитателей с такими особенностями в поведении дошкольника как агрессивность, гиперактивность и тревожность. Эти тренинги помогли воспитателям разобраться с понятием «трудный ребенок» и способствовали усвоению способов поведения при установлении контакта с подобными детьми.

С учетом опыта работы нашего учреждения были организованы круглые столы: «Какие мы разные» (формирование у детей дошкольного возраста основ толерантности), «Детский сад и семья как социальные партнеры» (технологии сотрудничества педагогов и родителей). На заседании круглого стола шел разговор о совместном творчестве всех участников образовательного процесса, об участии в коллективных конкурсах, спортивных мероприятиях. Успешным можно считать проект «Загляните в семейный альбом», который позволил вызвать интерес у ребенка к своей семье, а воспитателю познакомиться с традициями его семьи.

Организация мастер-классов помогает наладить эффективное взаимодействие детей, педагогов и родителей. Во время их проведения воспитатели не только получают полезные советы, рекомендации, но и заряжаются положительными эмоциями. На мастер-классе «Любимые наши игры» педагогам был предложен интересный подбор подвижных игр, в результате чего они обратили внимание на своеобразие методических приемов при работе с младшими и старшими детьми и осознали, что игра может стать эффективным средством воспитания нравственных качеств дошкольника.

Проведение мастер-класса «Влияние игр с мячом на развитие моторики у дошкольников» позволило всем присутствующим совместно с «мастером» (инструктором по физической культуре) отработать элементы игр с мячом, обратиться к опыту своего детства, а в конце занятия поучаствовать в увлекательном соревновании и почувствовать себя на месте ребенка. Участники отметили, что они не только пополнили свои теоретические знания, приобрели практические навыки, но и заразились желанием придумывать свои варианты игр с мячом, играть вместе с детьми.

Очень важно создавать условия для самореализации воспитателя. В любом образовательном учреждении имеются педагоги, обладающие определенной профессиональной зрелостью, творческой активностью и испытывающие потребности в саморазвитии. В нашем образовательном учреждении мы использовали таких людей в качестве помощников в организации проектов: «Моя мама самая, самая…», «Поделись улыбкою своей», «Удальцы-молодцы», «На пути к звездам», где им предоставлялась возможность проявить инициативность, выразить педагогическую позицию, а главное — реализовать свои возможности и потребности.

Самореализации коллег помогает и участие в районных конкурсах, организованных для педагогов (и для воспитанников) ― обычно педагогов с высоким уровнем компетентности в своей области. За последние три года в районных конкурсах и мероприятиях приняло участие 17 педагогов и 50 воспитанников. Профессиональный уровень этой группы педагогов позволяет привлекать их к работе временных объединений по разработке локальных актов учреждения: 
· Положения о педагогическом совете; 
· Положения о деятельности методического кабинета; 
· Положения о деятельности логопедического кабинета; 
· Положения о презентации авторской продукции и основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 

По итогам проделанной работы нами был сделан вывод, что методическое сопровождение будет эффективным, если соблюдается личностно-ориентированный подход к педагогу, присутствует система мотивации и стимулирования, а в основу положен коллегиальный стиль управления.
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