Контроллинг результатов, или немного нервно
Вероника Ярных, к.э.н, проректор Академии инновационного образования и развития, бизнес-тренер и консультант в области управления организацией
«Пусть счастливо завершатся
все Ваши начинания… ну и так далее…»

Приветствие Феи Крестной,
мультфильм «Шрэк-2»

Дорогие друзья!

Мы продолжаем нашу колонку, посвящённую инструментам эффективного управления. И сегодня наш разговор пойдёт о контроле результатов.

В прошлой колонке мы обсуждали, как лучше ставить задачи нашим подчинённым, как формулировать задачи. Сегодня мы поговорим о том, как же контролировать результат. 

Итак, задачи сформулированы, объяснены, расписаны по времени. Что происходит дальше? И главное, что должно происходить?

Что будем контролировать? 

Если говорить точно, мы как руководители можем контролировать две вещи: 

1. Результат, т.е. что именно мы получим, точность соответствия планам.
2. Процесс, т.е. как будет достигаться результат, какие именно шаги и действия были предприняты для получения результата.

Большинство руководителей выбирают второй вариант. Вероятно, есть ощущение, что если мы не только добиваемся результата, но и контролируем процесс его получения, то как руководители мы держим руку «на пульсе». 
Рассматривать вопрос контроля можно с нескольких точек зрения. Попробуем разобраться в теме с точки зрения самостоятельности ваших подчинённых. 
Ищем золотую середину
Контроль как инструмент управления является одной из важнейших частей управленческой триады. 

Мне думается, что́ и ка́к вы контролируете, зависит во многом от того, насколько самостоятельны и ответственны ваши подчинённые. А эти качества не берутся из ниоткуда, они воспитываются, «выращиваются», если можно так сказать, в том числе и с использованием процесса контроля. Получается какой-то замкнутый круг!

Я часто говорю, что в сутках руководителя все те же 24 часа, а значит, невозможно в образовательном учреждении, да и вообще в любой организации постоянно всё контролировать самому. На это просто не хватает времени.
И вот что интересно: при постоянном контроле со стороны руководителя, наших постоянных проверках и перепроверках подчинённые вообще перестают обращать внимание на качество работы. Да и зачем? Ведь руководитель сам проверит, перепроверит, ничего не забудет, обратит внимание. Собственно, и зачем стараться в такой ситуации?

Любой руководитель частенько опасается, что подчинённые не так подготовят документ, не так сделают отчет, не то возьмут и т.д. 
Но ситуация такова, что чем меньше мы доверяем нашим подчинённым, тем меньше они делают, и тем больше нам приходится контролировать. 

Иными словами, чем больше доверяем, тем меньше контролируем, Вернее, контролируем ключевые, реперные акценты, т.е. качественно меняем инструменты контроля.

Чем менее самостоятельны наши сотрудники, тем в большей степени мы вынуждены контролировать процесс, а такой контроль требует и времени, и дополнительных усилий. 

Демонстрируем свои стандарты

Но есть и обратная сторона у вышеприведённого утверждения. Контролируя, мы как руководители устанавливаем и промотируем собственные управленческие стандарты. Т.е. по сути, контролируя, демонстрируем нашим подчиненным, какие модели поведения нас устраивают, какие — нет, тем самым экономно и оптимально используем самый дорогой управленческий ресурс — время.
Итак, контролируя, мы как руководители:

· Устанавливаем собственные управленческие стандарты — «я хочу видеть это так».
· «Посылаем сигнал» о приоритетах.
· Определяем формат работы — степень достижения цели.
Учитываем специфику работ
В начале материала мы говорили о том, что ключевой вопрос для руководителя — понимание, приоритетности контроля: процесс или результат. 
Основная задача руководителя — найти баланс между этими форматами. 

Есть правило: чем более творческая работа у нашего подчинённого, чем дольше время его работы в организации или время его работы вообще, тем в большей степени мы как руководители ориентированы на контроль результата его работы. Как достичь этого результата, он, в принципе, может решать самостоятельно. 

Для простой тиражируемой работы, а также там, где крайне важна определённая последовательность действий, т.е. процедура, руководители сосредотачивают свои усилия на контроле процесса, точности последовательности действий.

Хочу обратить внимание на то, что при любом изменении процесса подчинённому необходимо время, чтобы привыкнуть к новой последовательности действий, а значит, уделяем внимание процессу, контролируем именно его.

Итак, процесс контроля оказывается не просто контроллингом как таковым, даже на первый взгляд. 

Одновременно решаем несколько задач
С точки зрения управления, контроллинг, как управленческий процесс, решает несколько задач:

· безусловно, контролирует процесс или результат;
· через процесс контроля устанавливаются стандарты руководителя;
· контроль — это составная часть делегирования полномочий; 

· контроль используется в процессе мотивации.
Видите, сколько разных сфер и возможностей применения.

Соблюдаем последовательность при контроле
Есть ещё вещь, на которой мне хотелось бы остановиться. Самое важное — это последовательность в контроле. При последовательности в требованиях и стандартах контроля, у вас есть замечательная возможность через развитие самостоятельности подчинённых выстроить, прежде всего, комфортную для себя систему контроля. 

