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Нужно ли в школе организовывать платные дополнительные услуги? Многие, отвечая на этот вопрос, будут ратовать за социальное равенство, вспомнят про то, что в наше нелегкое время лучше, чтобы в школе все было бесплатно. Лучше ли? 

Дополнительное образование призвано, прежде всего, расширить сферу образовательных услуг, дать возможность учащимся получить знания, которые выше государственных образовательных стандартов или не входят в перечень образовательных программ.

Организация дополнительных платных образовательных услуг в школе нужна, для того чтобы каждый учащийся имел возможность получить интересующие его знания и навыки в своей школе не зависимо от того наберется ли группа в 15 учащихся, или только 7–10 человек, а может, и еще меньше. 
Следует также заметить, что это еще и дополнительные средства для развития материально-технического обеспечения школы и заработка педагогов. Помимо всего, как показал опыт, в сфере внебюджетного дополнительного образования как со стороны педагогов, так и со стороны родителей и их детей ответственность за процесс обучения возрастает.
Платные образовательные услуги в нашей школе существуют с 2000 года. Ежегодно наряду с 15–17 объединениями на бюджетной основе работают 4–7 внебюджетных объединений. Мы не агитируем, а хотим поделиться опытом организации.
 Как следует действовать при организации платных дополнительных образовательных услуг в школе?
Подготовительный этап.Первоначально следует обратить внимание на нормативную базу. 

Это, прежде всего устав, в котором должна быть прописана возможность оказывать школой платные дополнительные услуги, а также указан перечень направлений дополнительного образования, реализуемые в школе. Перечень так же должен быть указан и в лицензии образовательного учреждения. 
Виды деятельности, которые подлежат лицензированию, установлены в Федеральном законе № 128-ФЗ от 08.08.2001 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности», а также в постановлении Правительства РФ № 135 от 11.02.2002 г.

Рекомендации по составлению статьи в уставе школы можно найти в сборнике « Нормативно-правовая база дополнительного образования детей» издательства «Школьная книга» выпущенного в 2006 году.

Выяснить необходимость предоставления дополнительных образовательных услуг (в том числе и платных) в школе можно на основе изучения спроса учащихся и их родителей (законных представителей). Анализ проводится путем опросов, собеседований, приема обращений и предложений от граждан.

Затем следует определить возможности школы:
· проанализировать состав педагогического коллектива по квалификации и опыту;

· просмотреть наличие необходимых помещений и состояние материально​-технической базы школы;

· создать программно методическое обеспечение, т.е. подобрать типовые или уже апробированные программы по различным направлениям, которые можно было бы освоить (при этом педагоги могут предложить свои авторские программы, которые необходимо утвердить на методическом или педагогическом совете школы); 

· Результаты анализа можно свести в единую таблицу (Приложение № 1).
Также необходимо составить положение о платных образовательных услугах в школе. Рекомендации по составлению такого положения  прописаны в том же сборнике « Нормативно-правовая база дополнительного образования детей» издательства «Школьная книга» выпущенном в 2006 году.

Организационный этап.

Проведя подготовительный этап можно приступить к непосредственной организации внебюджетных образовательных услуг на учебный год. 

Для этого необходимо:

· провести рекламную компанию с предложениями по дополнительным услугам на текущий год с помощью рекламных листовок, плакатов, стендов, выставок, показательных выступлений и др.;

· провести предварительную запись в секции, объединения, творческие коллективы;

· составить и утвердить учебный план, расписание занятий;

· рассчитать стоимость дополнительных образовательных услуг, исходя из количества учащихся, количества часов в каждой группе.
(Рассчитывая сумму платы за обучение, необходимо обратить внимание на требования к определению цены услуги. Они содержатся в ст. 709 ГК РФ, где указывается, что цена в договоре включает компенсацию издержек и определяется путем составления сметы. Кроме того, общие положения о цене таких услуг приведены в ст. 424 ГК РФ. Так, в ней указывается, что исполнение любого договора оплачивается по цене, установленной соглашением сторон. Следовательно, какую плату назначить за обучение, решает само образовательное учреждение, но при нужно исходить из фактических расходов.);
· заключить трудовые соглашения с педагогами на выполнение работы по оказанию платных дополнительных услуг ( Приложение № 3); 

· заключить договора с родителями учащихся.
(Нормативно-правовой базой, которая регламентирует форму и содержание договора с заказчиками услуг являются : гл. 39 ГК РФ, Федеральный закон № 2300-1 от 07.02.1992 г. «О защите прав потребителей», примерная форма договора, утвержденная приказом Минобразования России № 3177 от 28.07.2003, приложением №1 к приказу Минобразования России от 10.07.2003 г.;Отношения, возникающие между образовательным учреждением и родителями (иными законными представителями) обучающихся при оказании платных образовательных услуг в сфере общего образования, регулируются Правилами оказания платных образовательных услуг, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 505 от 05.07.2001);
· провести родительские собрания групп дополнительного образования, оформить протоколы с подписями об ознакомлении с Правилами оказания платных образовательных услуг и Правилами внутреннего распорядка школы;

· издать приказы по школе об организации платных образовательных услуг по каждому направлению отдельно (см. приложение № 4);

· составить смету затрат на оказание платных образовательных услуг, на каждую услугу отдельно.
(Смета является обязательным элементом организации платных образовательных услуг. Это закреплено в п. 19 раздела II Постановления Правительства РФ № 505. Состав статей и подстатей расходов и их значение приводятся в Приложении № 13 к «Указаниям о порядке применения бюджетной классификации РФ».);
· раздать квитанции для оплаты (см. приложение № 5).
(Оплата дополнительных платных образовательных услуг производится в сроки, указанные в договоре по безналичному расчету через отделения Сбербанка. Форма квитанции согласуется с казначейством.); 

Приказом директора школы назначается куратор сети платных дополнительных услуг по школе, который отвечает за организацию образовательного процесса, выполнение программ и ведение документации.

Документация, сопровождающая учебный процесс внебюджетного дополнительного образования
Учебный процесс внебюджетного дополнительного образования сопровождают следующие документы:
· Расписание занятий.

· План работы по контролю за организацией платных образовательных услуг. 

· Циклограмма деятельности куратора и педагогов дополнительного образования.

· Ведомость контроля оплаты родителями предоставляемых услуг.

· Календарь отработанных учителями часов платных образовательных услуг.

· Ведомость начисления заработной платы и учета расходов.

· Табель начисления заработной платы

· Протоколы заседаний методического объединения педагогов, работающих в системе платных образовательных услуг.

· Статистические и аналитические материалы по наполняемости групп, занятости учащихся школы и др.

· Информационный стенд для родителей и учащихся (основное содержание см. приложение № 2).
(«Правила оказания платных образователь​ных услуг», утвержденные постановлением Правительства РФ от 5 июля 2001 Г. № 505 (с изменением от 1 апреля 2003 г.), точно устанавли​вают объем информации, кото​рую школа обязана предоставить родителю.).
Надеемся, что приведенный алгоритм действий позволит Вам, уважаемые коллеги, организовать платные (внебюджетные) образовательные услуги в вашем учреждении.
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