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                    Введение

        В общеобразовательной школе закладывается фундамент музыкальной культуры народа. Обучая детей пению и воспитывая их, школа становится одним из основных очагов массовой музыкальной культуры в нашей стране.

Пение - основной вид музыкальной деятельности детей,  где огромную роль в обучении пению играют навыки    восприятия музыки. Поэтому в первую очередь на музыкальных занятиях у детей необходимо развивать эмоциональную отзывчивость на музыку. Во все времена музыку как мощную психологическую силу старались использовать для оказания влияния на чувства и волю людей. Этот энергетический потенциал музыки успешно применяется и современным шоу-бизнесом, сформировавшим с помощью музыкальной продукции часто низкого качества не только "вкусы", но и устойчивое нежелание молодёжи вообще замечать величайшее богатство высокого искусства. В этой ситуации особую актуальность приобретает проблема организации музыкального обучения и воспитания в средней школе, что может составить альтернативу массовой экспансии суб-культуры.  

             Проблема творчества стала в наши дни настолько актуальной, что по праву считается «проблемой века». Целью применения методов и приемов развития творческой активности учащихся является необходимость построения учебного процесса с учетом личностной компоненты,  т.е. личностных особенностей каждого учащегося, развитие их познавательных способностей и активизация их творческой, познавательной деятельности.

            Соответственно возникает проблема разработки всестороннего и глубокого научно-методического фундамента музыкального обучения. Однако исторически сложилось так, что общепедагогические методы обучения часто механически переносятся на преподавание музыки в школе.

           Педагогической общественностью общепризнанно, что искусство, в первую очередь, музыка, обладает огромным воспитательным потенциалом, связанным с эмоциональным воздействием на человека.

          В педагогике музыкального образования метод обучения понимается в широком смысле как совокупность педагогических способов, направленных на решение задач и освоение содержания музыкального образования. В узком смысле метод рассматривается как определённые средства, приёмы, предназначенные для приобретения музыкальных знаний, умений и навыков, развития памяти, мышления, воображения, а также для формирования опыта эмоционально-ценностного отношения к музыке, художественного вкуса, интереса к искусству и потребностей общения с ним.

         Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать следующие выводы. Специфика методов, с помощью которых осуществляется музыкальное образование в средней школе, обусловлена потребностью в организации собственной музыкально творческой практики учащихся. Обращение к музыке как средству воспитания подрастающего человека основывается на понимании сущности этого вида искусства, названного Б. В. Асафьевым "искусством интонируемого смысла".  Главное назначение музыки, органически сочетающей в себе все социальные функции с ведущей коммуникативной функцией, заключается в организации художественного общения детей. Оно осуществляется через объединение учащихся школы в музыкально- творческой деятельности, которое даёт эффективные воспитательные результаты в том случае, если данная деятельность действительно интересна и ценна для каждого, если существующая общая художественная цель значима для всех. 

         Иными словами, музыкальное творчество, по сути, должно быть занятием радостным, увлекательным, открывать возможности общения детей средствами музыки. 

         Большое внимание на уроках музыки необходимо уделять пению, а значит правильно развивать певческий аппарат школьника, проводить работу над дикцией, звуковедением, дыханием, звукообразованием и т.д.

 Методика работы над дикцией вокально-хорового обучения на уроках музыки.

                 «Хорошо сказанное – наполовину спето»

                                             Ф.Шаляпин

           Дикция – ясность, разборчивость, правильность произношения текста. В пении она играет огромную роль. Хорошая дикция способствует чистому звучанию каждой гласной и согласной в отдельности, а так же слов и фраз в целом. 

         Органами человека, которые образуют звук, являются: губы, язык, челюсти, гортань с голосовыми связками, зубы. Все это – артикуляционный аппарат. У юных певцов часто артикуляционный аппарат работает слабо (в работе участвуют очень мало мышц лица, губ, языка), он скован, зажат. Очень часто дети поют с зажатыми зубами, запрокинув (приподняв вверх)

голову, что ведет к зажатию челюсти. Все это мешает или делает невозможным четко и удобно, без напряжения, артикулировать. А хорошая дикция напрямую связана с артикуляцией. А правильное положение корпуса влияет на свободу артикуляционного аппарата. Первое, на что стоит обратить внимание детей (уже на первом занятии) – это положение корпуса, головы. Это значимо эстетически, психологически, вокально-технически. 

         Певец, запрокидывающий голову, наклоняющий ее вниз или в сторону, производит неприятное внешнее впечатление и создает для себя технические трудности. Раскованное, но активное положение тела оптимизирует психическое состояние и звучание. Правильным считается прямое, без напряжение положение корпуса и головы, расправленные плечи, бодрая осанка, руки свободно опущены вниз при положении стоя или свободно лежат на коленях при положении сидя. Самое важное – свобода мышц и в то же время подтянутость.

       Педагогу необходимо постоянно контролировать выполнение правильной певческой осанки, а также демонстрировать на себе и отдельных ребятах правильное и неправильное положение при пении. 

Если хочешь стоя петь,

Не вставай ты как медведь.

Спину выпрями скорей,

Ноги в пол упри смелей.

Раз, вдох и запел,

Птицей звук полетел.

Руки, плечи, все свободно,

Петь приятно и удобно.

        Когда педагог убедился, что все певцы имеют правильную певческую осанку, можно переходить к распеванию – «разминка» для голосового аппарата, подготовка его к полноценной деятельности и технической работе над голосом. Упражнения в распевке должны варьироваться, в зависимости от возникающих задач. 

Артикуляционная разминка (упражнения без интонирования).

1.Покусывание кончика языка.

2.Покусывание языка и постепенное его высовывание до конца.

3.«Пожевать» язык попеременно, то правыми, то левыми боковыми зубами.

4.«Чистим» зубы языком (круговые движения между зубами и губами с закрытым ртом.

5.Пытаемся «проткнуть» щеку (упереться языком в верхнюю, нижнюю губу, в левую, правую щеку).

6.Щелканье языком (изменяя форму рта при этом издавать щелкающий звук, пытаясь произвольно издавать более высокие и низкие щелчки). Предлагается пощелкать одинаково, то есть выстроить унисон.

7.Покусывание верхней и нижней губы.

8.«Массаж» мышц лица (круговые, разминающие массажные движения по всему лицу от корней волос на лбу до шеи).

9.Покалывающие движения по лицу кончиками согнутых пальцев (так, чтобы лицо загорелось).

10.«Плохо пахнет» - сморщить нос.

11.«Удивление» - поднятие бровей.

12.«Радость, грусть» - чередование «масок».

13.Круговые движения нижней челюстью (вперед, назад, «кощей»).

14.Движение челюстью по кругу (вперед-вправо-назад-влево-вперед).

По возможности, эти упражнения делаются перед зеркалом.

Далее следует переходить к вокальным упражнениям.

      Первое упражнение должно быть удобным по тесситуре и целесообразно, чтобы оно было постоянным. Это помогает возобновить певческие ощущения. Русский язык удобен для пения, но есть гласные звуки неудобные – в распевании будем их чередовать с более вокальными гласными. Гласные в пении отличаются длительностью, емкостью, речевые же гласные пестры.

1. Использование согласных «м», «д» снимает напряжение в работе языка.

II. «в» активизирует работу губ, зубов.

III.Гласная «и» высветляет тембр, «м», «н», «р», «л» - сонорные согласные, звучат без шума, интонируются на прилежащем к ним гласном звуке, способствует напевному звучанию.

IV. Расширение диапазона, раскрепощение мышц лица.     

Следующий прием работы над дикцией – скороговорки.

Бык тупогуб, тупогубенький бычок.

У быка бела губа была тупа.

Веники, веники, да веники помелики, да

По печи валялися, да с печки оторвалися.

Работа над произведениями.

          В работе над произведением дикции, артикуляции, орфоэпии (правильность произношения) уделяется огромное внимание. Причем, артикуляционный аппарат, как никакая другая часть голосообразующего аппарата, подчинен волевому контролю. Из этого следует, что необходима постоянная регулировка его работы.

          «Утренняя песенка» - это произведение исполняется на legato. Основная звуковая палитра расположена в удобной тесситуре. Поэтому следует начать с этого, более удобного произведения.

          На первом этапе обозначаются логические ударения, смысловые центры. Выясняется, где в тексте необходимо применять правила орфоэпии.

          Согласные имеют решающее значение в восприятии текста, а они зачастую пропадают, не проговариваются. Следовательно, согласные, которыми заканчивается слог, слово, должны относиться к следующему слову, слогу.

Например: «Над полем солнышко взошло утром» будет исполняться так:

                          На тполе мсолнышко взошло утром.

Согласный звук «д» в слове «над» редуцируется (изменяется) на «т»: натполем. Фраза произносится несколько раз в ритме песни, и уже потом пропевается. На что следует обратить внимание, это согласные, замыкающие фразу, предложение. Они обычно выпускаются из виду. Нужно приучить детей постоянно контролировать звучание этих согласных.

Например: утром (плотное смыкание губ).

«Все мна земле светлы мсветло утром» - фраза аналогичная первой.

Считается, что звонкие согласные «б», «в», «г», «д» благоприятны в вокальном отношении и поэтому тексты с использованием этих звуков наиболее удобны.

Произведение «Песня моя»

Вместе песню запоем и поднимем

И поднимем руки к небу.

Вся земля наш отчий дом

Знаешь ты об этом, где б ты не был.

Но даже в этом удобном на первый взгляд тексте очень много дикционных трудностей.

Буквы «в» (в слове «вместе») и редуц. «ф» (в слове «фся») требуют активной работы губ, зубов. Иначе получается не «фся земля», а «--ся земля».

            Вокальная орфоэпия и орфоэпия речи сильно отличаются. В речи безударные окончания сами собой, по привычке, произносятся тише, слабее. В пении это так же необходимо, чтобы не исказить смысл и не нарушать правила культуры речи. Но в пении, даже самая короткая, неударная гласная должна пропеваться. Педагог должен приучить детей ярче петь ударный гласный (опереться на него), и тогда безударная гласная (например, окончание слова) уйдет на второй план. Слова: песню к небу, издалека близким навечно.

Продолжая речь о согласных звуках, необходимо помнить правила орфоэпии.

          Согласные звуки считаются образно – «берегами», а гласные «водой» (рекой). Это говорит о том, что гласные на стыке слов необходимо отделять, чтобы они не сливались, а каждая гласная звучала чисто, не смазывалась.

Например: «Знаешь ты об этом».

Гласную «ы» необходимо отделить от гласной «о», путем короткой остановки.

Аналогичная фраза: «Друзья издалека».

          В работе над дикцией встречаются так же следующие трудности – когда несовпадение сильной музыкальной доли с ударением в слове ведет к выталкиванию безударного слога. Это преодолевается следующим вокальным приемом: смягчение сильной музыкальной доли, на которую приходится безударный слог, и наоборот, выделение слабой музыкальной доли, на которую приходится слабый ударный слог (смысловое ударение).

           Период освоения музыки можно сравнить с обучением языку. Дети учатся музыкально говорить, т.е. петь, осваивая на собственном опыте интонационно-ритмические особенности музыкального языка. В ходе овладения музыкальной речью школьники усваивают ряд элементарных музыкальных понятий, знакомятся с нотной записью.

Таким образом, задача элементарного музыкального образования осуществляется в большей степени через классное хоровое пение. Правильное взаимодействие всех элементов музыкально-хоровой работы приводит уже в начальной школе к определенному исполнительскому уровню и к выполнению воспитательных задач, стоящих перед школьными уроками музыки.
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