ЛОПАТИН ВИКТОР ЮРЬЕВИЧ

 «РАЗВИТИЕ  СОЦИАЛЬНОЙ  КОМПЕТЕНЦИИ УЧАЩИХСЯ В   УСЛОВИЯХ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ»
 МОУ СОШ №4 г.Ртищево Саратовской области

Часть1  статьи 14. ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ "Об образовании"  от 10 июля 1992г. определяет, что
« Содержание образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на:  обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации;»
Президент РФ обратился с ежегодным посланием к Федеральному Собранию. В нем дана оценка существующего положения в стране. Определены приоритеты развития России.  Главной темой стал детский вопрос.  В своем выступлении Дмитрий Анатольевич Медведев  сказал: «Модернизация – это, конечно, не самоцель. Это лишь инструмент, с помощью которого мы сможем решить давно назревшие проблемы в экономике и в социальной сфере, поддержать тех, кто в этом более всего нуждается, и создать условия для раскрытия способностей тех, на кого мы очень надеемся, то есть наших детей, нашей молодёжи. Ведь модернизация осуществляется прежде всего для них. Нам не должно быть стыдно за то, какую страну мы передадим нашим детям и внукам, но не менее важно, в каких руках будет находиться судьба России. 26 миллионов детей и подростков, живущих в нашей стране, должны полноценно развиваться, расти здоровыми и счастливыми, стать её достойными гражданами. Это задача номер один для всех нас».
Социальная компетентность - это умение выстраивать свое поведение 
с учетом ожиданий и представлений других людей.
                               Социальная компетентность предполагает:
· Знания об основных нормах, поведенческих стандартах и ожиданиях принятых в данной среде;

· Готовность к быстрому освоению новых ожиданий и стандартов

· Умение поставить себя на место другого человека, посмотреть на ситуацию его глазами; 

· Умение оценить, как могут быть восприняты те или иные поступки партнером по коммуникации;

В рамках этих задач на современном этапе развития образования  школа и должна строить свою работу. На мой взгляд, ведущее место в системе подготовки допризывной молодежи отведено урокам ОБЖ и физической культуры. Однако в образовательных программах основ военной службы в достаточной мере не закладывается военно-патриотическое и физическое воспитание молодежи по военно-прикладным видам спорта и это является большим недостатком.
. В результате значительная часть юношей призывного возраста не справляется с физическими и морально-психологическими нагрузками  первых месяцев службы. Поэтому крайне важно создать такую систему, которая включала бы весь комплекс мероприятий по военно-патриотическому воспитанию, допризывной подготовке и обеспечивала готовность призывника к службе в армии. Для решения этих задач в нашей школе проводится комплекс мероприятий этой направленности, для чего используется не только время уроков ОБЖ. Физкультуры, географии, ОЗОЖ и др. предметов, но и время  кружков разных направленности (меткий стрелок). Подготовка к  мероприятиям и сами  мероприятия проводятся на протяжении всего учебного года, с участием всех классов и учащихся школы,  при этом используется опыт других предметов.

Как итог подготовки,  и для проверки навыков учащихся,  в районе проводятся спартакиада допризывной молодежи, пятидневные учебно-полевые сборы учащихся 10-х классов и районная игра «Зарница» для учащихся средних школ. На протяжении девяти лет команда старшеклассников нашей школы занимает только первое место в районной игре «Зарница», и с переменным успехом выступает в спартакиаде допризывной молодежи. Победить в «Зарнице» дают наказ будущим выпускникам школы,  и первый вопрос, который задают бывшие выпускники, это как «Зарница». Такое положение накладывает отпечаток на подготовку участников и повышает их ответственность  за порученное дело. Зато, сколько радости и гордости испытывают старшеклассники, добившись желаемого результата.  Этапы «Зарницы» позволяют продемонстрировать участникам свое умение в смотре строя и песни, на военизированной эстафете, где необходимо уметь разжечь костер, преодолеть ряд препятствий, метко стрелять, владеть средствами индивидуальной защиты, уметь действовать в нештатных ситуациях и оказать первую медицинскую помощь при этом показать хорошую физическую подготовку. Учитывая все это, подготовка к разным этапам происходит в процессе занятий ОБЖ, ОЗОЖ, Физкультура, География и т.д.
Так при подготовке к традиционному  Дню войсковой части в школе, классы старшей школы становятся воинскими подразделениями (взводом), учащиеся знакомятся с уставами ВС РФ, распорядком дня военнослужащего, лучшие стрелки «взводов» принимают участие в первенстве школы по стрельбе из пневматической винтовки, изучают строевые приемы, которые они демонстрируют на конкурсе строя и песни.  Этот день начинается не традиционно – с развода подразделений на занятия, на уроке командир взвода докладывает преподавателю о готовности взвода к занятиям, он же несет всю ответственность за дисциплину и подготовку взвода к уроку. В конце дня, после строевого смотра, подводятся итоги и не последнюю роль играют дополнительные поощрительные балы учителей предметников, который каждый учитель может отдать только одному подразделению (1балл).

На уроках географии  и кружке учащиеся осваивают и отрабатывают навыки быстрого ориентирования на местности и карте.  На уроках ОБЖ и ОЗОЖ учащиеся получают навыки оказания первой медицинской помощи пострадавшему и отрабатывают на практике эвакуацию пострадавшего. На уроках физкультуры ученики занимаются общей физической подготовкой и практически отрабатывают приемы преодоления препятствий, метания гранаты и т.д.  Школьный этап «зарницы», проводимый в «день здоровья», является генеральной репетицией участников перед выступлением в районном туре.  Все это в совокупности позволяет подготовить команду к соревнованиям и, в целом позволяет ребятам реализовать свои возможности , показать  с лучшей стороны полученные навыки.
На основании приказа по управлению общего образования в  мае 2011г.  в школах проводились учебно-полевые сборы на базе школ.

Для повышения эффективности проведения учебных сборов юноши 10-х классов МОУ СОШ№1, МОУ СОШ№2, МОУ СОШ№4, МОУ СОШ№5 были объединены в одно «воинское»  подразделение взвод. Данное объединение способствовало более четкой организации учебных сборов, проведение их в условиях приближенным к реальным, усилило конкуренцию и стимулировало учеников к лучшим результатам.

В период проведения учебных сборов теоретические  занятия  чередовались с практическим обучением. За время прохождения учебных сборов учащиеся  изучили все запланированные темы при этом  познакомились с основными положениями уставов ВС. РФ. Овладели навыками  оказания первой медицинской помощи в различных ситуациях,  изучили основы радиационной, химической и биологической защиты. Изучение строевых приемов проходили на плацу школы. Сдача нормативов по физической подготовки учеников проходила на стадионе школы. В процессе занятий, для обучения навыкам стрельбы из ПМ и АКМ, был использован виртуальный электронный  тир. Проведены соревнования по стрельбе  из ПМ и АКМ в виртуальном электронном  тире. Проверка полученных теоретических знаний осуществлялась в процессе военизированной эстафеты на трассе в роще «Третьяк». Под руководством работников МЧС отрабатывались навыки переправы пострадавшего через препятствие (река, ущелье) .

Тактическая подготовка проходила в процессе военизированной игры «захват знамени» с использованием пневматического оружия пинтбола, приняли  участие в учебных стрельбах боевыми патронами из автомата Калашникова на базе войсковой части
В результате этой работы у учащихся  формируется:

1. профессиональные навыки необходимые для будущих защитников страны
2. военно-профессиональная ориентация учащихся 

3. дух братства и взаимопомощи в критических ситуациях
4. способность лучше реализовать себя в учебе.

5. Здоровый образ жизни.

      Как результат этой комплексной работы можно отметить, что среди выпускников нашей школы нет ни одного отказника от службы в армии, более того, каждый год ряд юношей выбирают себе профессию «Родину защищать». Даже наши девушки в 2011году стали курсантками училища гражданской авиации.   
